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Pescari de mare în primejdie.

©cupaţiunea sau cuprinderea de căpttc- 
îile a locuitorilor de pe malurile mărei-Nor
dice a Europei, este pescăritul. Ei pleacă 
fn cete mari pe ape şi ajung de multe ori 
pănă la marea gheţoasă de nord. Aici îşi 
caută un loc potrivit, adeseori pe câte o 
ţărmure de ghiaţă, unde să aşează cu săniile 
şi caii, ce le au şi fiindcă pe astfel de locuri 
petrec câte 3 —4  săptămâni, îşi ridică pe ghiaţă

şi colibi. Acum nu de mult o astfel da ceată 
de pescari a păţit-o. Ghiaţa pe care şi-au 
făcut conacul, s’a desprins de la ţermure şi 
ca un uriaş sloiu do gheaţă a început a 
pluti în largul mării, împreună cu oamenii 
şi animalele, şi cu tot ce să afla pe ea. 
Spaima şi frica bieţilor pescari era marr. 
De să întâmpla să se crepe tabla de gheaţS, 
sau să se lovească de alte sloiuri, şi astfel

să se sfarme, erau pieriţi cu toţi», ’i înghiţau 
valurile mării. In desnădejdea lor unii plân
geau, iar alţii dădeau chiote şi făceau semne 
cu năfrămi, ca să le vadă alţi pescari din 
depărtare. Intr’un târziu au şi fost observaţi 
şi soţii lor s’au grăbit să-i scape,5 ducându-i 
în luntre la mal. Ch pul ne arată desperarea 
pescarilor. __________
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Cuvinte de apărare.
Ia lupta desfăşurată împotriva re- 

vizairii regulamentului sunt da o în- 
sămnâtate deosăbită vorbirile ce le-au 
rostit trei deputaţi, kossuthişti disi
denţi, cari combătând revizuirea, au 
adus vorba şi asupra naţionalităţilor 
şi le-au luat în apărare faţă de atacu
rile şi ba jocurile, de csri ne împărtă
şesc kossuth ştii şov nişti şi înfumuraţi.

Aceşti deputaţi sunt Csepâoy, care 
după cum am amintit, a vorbit Marţi 
săptămâna trecută, apoi baronul Victor 
Thoroczkîy şi Benedek Iâaos. Cel d n- 
tâiu a vorbit Joi, iar Benedek în şedinţ i 
de Vineri. Toţi trei, dar cu deosebire 
aceşti doi din urmă au spus verde 
deputaţilor descreeraţi, că rău fac de 
să duşmănesc cu popoarele nemaghiare; 
că aceste popoare nu sunt duşmane 
patriei, că mulţi, cari vorbesc rău de 
Români în dietă, nici n’au văzut Ro
mân viu în viaţa lor ş. a.

Dar iată pe scurt, ce au grăit 
eceşti bărbaţi cu mintea seaină şi cu 
sufletul nepreosupat:

Thoroczkay la început protestează 
că naţionalităţile, cari de 1000 de ani 
trăiesc în aceasta paîr'e, sunt trimbrate 
pe nedreptul de duşmani ai Maghiarilor 
apoi zice:

Am avut prilej sâ studiez naţio
nalităţile şi afacerea naţională mai bine 
decât poate oricare dintre d-voastră. 
Mai ales poporul Român e unul dintre 
cele mai bune şi blânde popoare.

Pozsgay M klos : A dovedit-o în 
1848.

Thoroczkay V .: Şi în 1848, dacă 
In locul poporului român ar fi fost po
porul maghiar, mai războinic şi pornit, 
cred că rezultatul ar fi fost mai trist 
decât a fost. înţeleg că dacă poporul 
român agitat, având majoritatea nu
merică In Ardeal, ar fi purces cu 
tăria de care ar fi fost capabil, ar fi 
putut săvârşi pustiiri saai mari în sâ
nul maghiarimei, decât, durere! —  a 
săvârşit.

Tăind cu vorba pe unii, cari îl în
trerup eau, Thoroczkay arată, că şi în 
alte ţări să duşmănesc naţionalităţile, 
dar să caută împăcarea. Aceasta trebue 
să o facă şi guvernul, eă crească poli
tician!, cari să studieze chestia naţională, 
căci numai aşa să poate deslega. 
Apoi zice:

In Ungaria toţi cred, că cunosc 
chestia naţionalităţilor, şi aceasta e gre 
şala. Ea cunosc mulţi, cari în viaţa lor 
n’au văzut Român viu, şi cu toate ace
stea, venind îa parlament, se cred că 
nu e nimeni, care să cunoască chsstia 
naţionalităţilor atât de temeinic ca şi 
ei. Aş putea Bă spun multe adevăruri 
crude, dar nu le spun, fiindcă m’ar 
timbra noma! decât de trădător de 
patrie. Sant Insă încredinţat, că va veni 
timpul, când îmi veţi da dreptate. . . .

Chestia naţionalităţilor na e una 
şi aceiaşi în ce i priveşte pe Români, 
Slovaci, Sârbi, etc. Io ce priveşte Ro
mâni^ eu am curajul să declar, că nu 
sprob, că în şcoală copii ds ţărani 
sunt siliţi să înveţe . . . (Zgomot):

Prezidentul îl întrerupe, ca să nu 
eă abată de la obiect. Thoroczkii roagă 
dieta eă-î lase a vorbi despre naţiona

lităţi, dar şoviniştii sbiară, că nu-1 lasă. 
Thoroczkîi îşi încheie vorbirea, decla- 
rându-se împotriva revizuirii.

Ia ton şi mai hotărît a vorbit depu
tatul Benedek, care a zis:

Domnilcr deputaţi! Atât ca om, 
ca cetăţean al lumii, cât şi ca fio cre
dincios al naţiunii, mă doare adânc 
când văd că d voastră voiţi să prezintaţi 
pe naţionalităţi, pe fraţii noştri, cu cari 
In cursul alor 1000 ds ani am suferit 
împreună, am lcptat împreună între 
multe desamâgiri, ■— căci şi între fraţi 
să întâmplă desamăg ri — dar Intre 
/'aţi buni sfârşitul e întcdeuna împă
carea — zic, mă doare adânc dacă ne în
făţişaţi naţionalităţile drept duşmani ai 
noştri şi vorbiţi despre ele într’un ton, 
ce re — după vorbirile deputaţilor lor 
In dietă, rostite în treaba dela ordinea 
zilei —  nici de cum nu e îndreptăţit.

Eu, domnilor, nu vreau să mă lin
guşesc înaintea naţionalităţilor. Dar 
când lupt pentru .drepturile mele, uu 
pot să rămân nepăsător pentru dreptu
rile cerute de alţii, pentrucă fără să 
ţin seamă şi de aceste drepturi, nici eu nu 
pot să nădăjduiesc să-mi câştig tit'.i 
pentru respectarea drepturilor mele.

Dacă dorim ca toţi eă fim copii 
iubiţi de opotrivă ai dulcei noastre 
mame comune, patria ungară, nu e 
iertat să vorbim aici despre naţionrli- 
tăţi ca despre o fantomă înspăimântătoare, 
ci naţionalităţilor trebue să le dăm 
drepturile ce li-să cuvin.

Eu îmi închipui iubirea de patrie 
ca o mamă respectabilă, pe a cărei 
frunte, alături de urmele amarurilor din 
trecut, străluceşte şi conştiinţa înălţă
toare, că toţi copii ei o iubesc de opo- 
trivă, cum şi ea îi iubeşte deopotrivă.

Ce înălţător e Bă vezi fjţa strălu
citoare a adoratei noastre mame comune 
şi să v,]zi cum străluceşte de bucurie că 
iubeşte şi e iubită de-opotrivă. Ce tri
stă ar fi fruntea aceasta, ce îngându
rată fAţa nobilă, dacă ar întuneca-o 
ura confesională, ura de neam, ura de 
naţionalităţi. Sâ nu mai nutrim neuni
rea, domnilor deputaţi. Să nu căutăm 
izvorul unirii în treburi cari ne dez
bină, ci în lucruri cari, ne apropie şi 
atunci poate toţi vom putea găsi izvo
rul fericirii noastre.

Domnilor deputaţi, dela ziditorii 
Babilonului ni-s’a păstrat Sn biblie le
genda, că munca zidirii n’a putut înainta, 
fiindcă nu putea să lucre decât cu o 
mână, având să ţină în cealaliă mână 
arma de apărare în contra duşmanilor 
din afsră, cari’i ameninţau mereu cu 
petre. Dacă conducătorii naţiunii noas
tre ne îndaşmântsa cu lumea întreagă, 
acasă şi în străini de opotrivă, dacă 
asmuţă împotriva noastră duşmani din
afară, deci luptăm cu Viena şi tre
buie să luptăm acasă cu Croaţii, cu 
naţionalităţile, cu socialiştii, şi chiar şi 
cu poporul nostru, atunci nu da o 
singură mână am aveâ nevoie şi nici 
de două mâni, ci Dumnezeu ştie de 
câte mâni, ca să-i patern răzbi pe 
aceşti duşmani ai noştri. Vă întreb, 
domnilor, că dacă ceata conducători
lor naţiunii noastre ne aduce pe cap 
atâţia duşmani, —  oare cum va îna
inta clădirea noastră î Putem aşteptă 
dela ziditorii aceşteia muncă dăinuitoare,

cinstită? Putem să sperăm în clădirea 
constituţiei şi a neatârnării noastre ca 
stat? Putem aştepta, că drepturile pa- 
po-relor se vor pune pe temeiuri mai 
largi şi se va stabili o egalitate de 
drepturi fără considerare la rang, neam 
şi confesiune? Putem să ne aşteptăm 
ia acest viitor, când ceata cănducătcri- 
lor du se mr i.ţumeşte cu un siDgur duş
man, ci ne aduce pe cap toţi duşmanii?.

*
Sunt de mare însemnătate aceste 

cuvinte, căci ele ne arată, că adevărul 
şi vederile B ă n ă to a s e  încep a pătrunde 
şi între Unguri, de la cari singuri 
atârnă, ca pace şi linişte să fie. Vorbi
rile aceste le-au arătat calea adevărată.
Să pare, că zorile adevărului să ivesc . . .

Sibiiu, 20 Martie n.
D in  d ie tă .  Săptămâna trecută, afară 

de Thoroczkay şi Benedek, despre cari scriem 
în alt loc, au vorbit din ai noştri dep. Dr.
S t  Petroviciu, V. Dătnian, M. Hodja, Dr. 
Mihali şi Dr. Suciu, împotriva revizuirii. Marţi 
a vo.bit Dr. Maniu, apoi Molnar Jen6 . Ne- 
mai fiind alţi vorbitori, deoarece Croaţii n’au 
venit, s’a încheiat discuţia generală şi Mier
curi s’a început desbaterea specială. A vorbit 
disidentul Lengyel Zoltân.

Din România. Intotdeuna înspre 
primăvară, pe timpul acesta să fac în Româ
nia învoielile pentru lucrul câmpului de preste 
vară intre proprietari şi ţărani. Aşa s’a făcut 
şi acum, dar la încheierea contractelor s’au 
ivit în câteva sate, mai cu samă în Moldova, 
mici neînţelegeri între proprietari şi ţărani. 
S’au ivit parte din pricina unor proprietari 
şi arândaşi cari ţin la vech ie lor apucături, 
de»a scurta pe ţărani în drepturile lor, parte 
că acum să pun în lucrare nouele legi, vo
tate pentru uşurarea sorţii ţăranilor.

Aceste mici neînţelegeri însă au foit 
destule, ca Jidovii mişei şi duşmani ţării şi 
neamului nostru, cu obrăznicie ne mai pome
nită să umple unele ioi din streinătate, că în 
România a isbucnit de nou rescoalele, ca anul 
trecut. Voiau Bă aducă în nume rău România

\

şi între altele fo'le şoviniste ungureşti publi
cau coloane întregi, cu plăcere, despre pre
tinsele rescoale. Ba despre ele s’a lăcut vorbă 
şi in dieta noastră, când â vorbit zilele tre<- 
cute deputatul Dr. Mihali.

In curând insă a ieşit la iveală, că toate 
aceste ştiri sunt minciuni jidoveşţi. Fapt este, 
că în România n’a iost turburată ordinea şi 
buna rânduiplă nicăieri şi lucrările câmpului 
să încep pretotindinea. Aceasta a declarat-o şi 
ministru1 de interne Ionel Brătianu în camera, 
arătând totodată, că guvernul a luat toate 
măsurile de lipsă, dar turburări nu s’au ivit.

Spurcaţii ds Jidovi bărfitori au rămas, 
blamaţi cu ştirile lor!

„Gazetj Transilvaniei8 de 70 
ani. Am amintit ds alte ori, că în 
anul acesta vrednica noastră foaie de 
z \  »Gazeta Transilvaniei* din Braşov 
împlineşte 70 de ani de când a fost 
întemeiată. Sorocul să împlineşte săp
tămâna viitoare, Miercuri în 12 Martie 
după căi. nostru. Ia aceasta zi a ieşit 
la 1838 cel dintâiu nr. al »G3zstei«. 
Mai mulţi însă gândind, că sorocul e  
după căi. nou, au gratulat redacţiunii 
»Gazetei« săptămâna trecută, în 12 
Martie n. Intre aceştia sunt câteva foi 
ds-ale noastre, unii fruntaşi, şi depu
taţii noştri naţionalişti Clubul depu
taţilor din Budapesta a trimis »Gaz5tei< 
următoarea telegramă de felicitare:
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Cu deplină recunoştinţă pentru neobo
sita luptă, purtată şaptezeci de ani pentru 
înaintarea întregului neam românesc şi pentru 
libertatea tuturor popoarelor, ne asociăm la 
serbările jubilare ale > Gazetei Transilvaniei*.

Greutatea zilelor de acum ne face să 
înţelegem pe deplin greutăţile, cu care a tre- 

uit să lupte — răbbindu-le — cea dintâiu 
ioaie românească, deşteptând, luminând la 
nouă viaţă poporul, căruia i-a închinat munca 
cinstită şi lupta consecventă, neşovâitoare, 
pusă în serviciul partidului naţional român, 
pentru desvoltarea naţiunei române şi păstrarea 
individualităţii sale, şi care asigură «Gazetei 
Transilvaniei* loc de irnnte în desvoltarea în
treg neamului românesc.

Clubul deputaţilor naţionalişti din Bu
dapesta :

Dr. Teodor Mihali, preşedinte, Dr. Mi- 
tiail Poîyt, Dr. Coriolan Brediceanu, Dr. Milan 
Hodzsa, Dr. Nicolau Oncu, Dr. Vasile Lucaciu, 
Dr. George Popoviciu, Dr. Steian Petrovici, 
Vasile Damian, Dr. Alex, Vaida-Voevod, Dr. 
'A. Vlad, Dr. Iuliu Maniu, Dr. Matia Bella, 
Dr. Martin Kollar, Dr. Nicolae Şerban, Dr- 
St. C. Pop, Ioan Suciu, Dr. Vasile Goldiş, 
Trântise Skicsak, Milan Ivanka.

La mulţimea grstulanţilor să ală
tură cu drag şi »Foaia Poporului®. 
Dorim vrednicei » Gazete* viaţă lungă, 
tărie şi putere neânfrântă, să poată 
îăzbate mai departe pe calea greâ, ce 
a străbătut o ca cinste şi vrednicie, 
stând In slujba neamului, în decurs de 
7 0  de ani!

Urcarea salarelor. Au mai ur
cat salarele învăţătorilor următoarele comune 
Ihamice: Brad, Criscior, Băiţa, Hărţegani, Mes
teacăn, Ţerăţeî şi Vaca, toate în Zarand, apoi 
comuna Telciu, din comitatul Bistriţa-Năsăud, 
salarul pentru doi învăţători, iar în Bănat 
comunele: Ficătar (prot. Belinţ), Obad (comit 
Timiş), Zorlenţul-mare pentru doi învăţători 
şi Saravale (Saroiola), unde a stăruit mult 
harnicul preot Ioan Stana.

Cinei procese î n  o z i .  «Lupta « 
de  Duminecă (15 Martie c.) scrie: împotriva 
foilor noastre «Lupta* şi «Poporul Român « 
s’a pornit o goană, ds care n’a mai avut parte 
siar românesc. (Â mai avut «Tribuna*, când 
a  fost nimicită. Red. »Foii Pop.«) Cu ziua de 
*ri, numărul proceselor ziarului «Lupta* a 
ajuns la 13, numărul proceselor ziarului «Po
porul Român* —  la 4. Eri, în trei rânduri

FOITA.
O zi din viaţa Prinţnlm Carol

— Din >Familia Română* —
(UfEare şi fine).

«Revanşă* — strigă unul dintre băieţi, 
scuturându-şi hainele pline de apă.

—  Haid — grăi iar Prinţul. — Care 
pe  care!? — Cine ia barca cea mică? — 
Voi, — urmă apoi întorcându-se spre copii 
din 'sat, —  aţineţi-vă din toate părţile si nu
ae lăsaţi să ieşim*.

Erku peste o sută de copii împrejurul
lacului, toţi să făcuseră obraznici şi fetele 
adunate pe ţermuri să speriau de gândul, că 
blusa cea curată a Prinţului o să fie stro
pită şi ea.

S'a pornit dar din nou şi cu mai mare 
avânt lupta, şi puii leilor dela P le v n a  nu mai 
ţineau seamă, care-i Prinţ şi care nu-i, c ide- 
■deau cu toată nădejdea şi stropeau în cei-ce 
dădeau cu toată vârtutea zor să se apropie.

ne-a făcut vizita trimisul procuraturei, înmâ- 
mând redactorului nostru citaţii în cinci pro
cese nouă, trei pornite împotriva «Poporului 
Român*, două împotriva «Luptei*.

Lupta, spuind cari articli sunt împro- 
cesuaţi, arată, că aceştia nu sunt originali, ci 
reproduceri din ioi europene d. e. din »Courrir ■> 
Eviropdsn*, broşuri etc. Eîe au fost reproduse 
şi în foile ungureşti, dar acestora nu li ş’â 
făcut proces.

A facerea şcoalelor grăniţereşti. 
Ni-iă împărţăşeşte din isvor sigur, că 
ministrul şcoalelor, Appory , la propu
nerea fişpanului din Făgăraş, respec
tând legea, a. nimicit faimoasa hotărire 
a comitetului administrativ din comi
tatul Făgăraşului, prin care, cum ştim, 
să decretase 11 şcoale grăniţereşti cu 
limba de propunere ungurească. Minis 
truî, la desluşirile date de fişpan, s’a 
încredinţat, că inspectorul regesc de 
şcoale a tălmăcit în mod greşit legea. 
Astfel aceste şcoale rămân şi pe mai 
departe şcoale cu limba de propunere 
românească.

N o u  p a r t i d  4 8 - I s t .  Deputaţii disi- 
decţi, adecă aceia cari au ieşit din partidul 
kossuthist şi fac acum cea mai mare împo
trivire guvernului în dietă, au alcătuit un nou 
partid, pe care l-au numit «Stânga neatârnată 
şi 48-istăt. De prezident au ales pe bătrânul 
Szappanos. Ei sunt în nr. de 20, dar nădăjdu
iesc, că li să vor alătura şi alţii.

P e n t r n  v o t u l  u n i v e r s a l .  De
oarece treaba cu schimbarea legii electorale 
să to t amână de guvern, partidul socialist a 
aranjat zilele trecute îa Budapesta şi în alte 
oraşe manifestaţii pentru votul universal. In 
Budapesta manifestaţia a  fost sângeroasă. So
cialiştii au spart ferestrile clubului kossuthist, 
au p tş  at din revolvere şi au rănit poliţişti.

In 15 Martie asemenea s’au făcut d e 
monstraţii în mai multe oraşe. In Sibiiu soci
aliştii au ţinut o adunare, cu vorbiri, apoi au 
făcut în şir lung o plimbare pe strade, cu 
steagul roşu şi purtând table cu inscripţia: 
«Cerem votul universal*.

Acesta îl cerem şi noi!

Din Croâţia. Dieta Croaţiei s’a în
trunit Joi, în 12 1. c. pe când a fost convo
cată. Ea a iost deschisă de prezidentul de 
bătrâneţe, adv. Barcici din Fiume. Deja vor
birea lui dela început a arătat, că Cros ţii 
sunt duşmănoşi împotriva Ungariei şi guver-

Era o vâlvă de ai fi crezut, că nu e joacă, 
ci încăierare îndirjită, în care toate merg pe 
viaţă şi pe moarte, şi strigau toţi din toate 
părţile »Pe ei, măi! — Daţi înainte, băieţi!
__ Nu vă lăsaţi, măi!* Mai ales cei de pe
ţărmure să înteţiseră de nu era chip să iasă 
bărcile la mal şi lupta n’a slăbit decât după-ce 
barca cea mică, legănată mereu, a luat în 
cele din urmă apă şi băiatul ce se afla întrînsa 
a ieşit muiat până la brâu din lac, ba nu 
s’ar fi 1 fârşit nici acum, dacă n’ar fii sunat, 
spre marea părere de rău a tuturora, clopo
tul pentru masă.

In timpul mesei flăcăii şi fetele din sat 
şi .de prin cătunele mai apropiate, s’au adu
nat în curtea castelului şi s’au prins îa horă 
mare.

«Haid! — le zise Prinţul prietenilor săi, 
după-ce masa să ridică, —  să facem şi noi 
o mică horă la mijloc*.

Băieţii să codeau. Nu doară că n’ar fi 
voit, ori c’ar fi fost prea mândri, dar ei trăi
seră mai puţin decât Prinţul în mijlocul po
porului şi erau cuprinşi de o sfială firească.

nului. A venit şi banul, ca să cetească de
cretul de deschidere; el a fost primit rece, 
în tărere. '

Sâmbătă, când ar fi fost dieta să se 
constituie, s’a provocat mare larmă împotriva 
banului şi guvernului. Banul n’a mai mers 
în dietă, dar a trimis decretul M. Sale, prin 
care să împrăştie şi să amână difta pe timp 
nehotărât. Toate aceste s’au petrecut în lar
mă uriaşă, care s’a continuat şi pe stradf.

Guvernul Ungariei nădăjduieşte, că va 
ajunge la înţelegere cu maioritatea, dar Coaţii 
stau tari şi hotăriţl

Vorbirea dep. Dr. Vlad.
— rostită în dietă la 28 Februârle-c. —

(Urmare.)
Dl Dr. Vlad arătând, că prin prezentarea 

proiectului de schimbare al regulamentului, 
maioritatea vrea să-şi împuie voie ţa minorităţii, 
în loc să se facă prin o învoială comună din
tre partide, propune, ca să se ia dela rând 
proiectul de revizuire şi să se aleagă o comi
sie de 40 membrii spre a pregăti revizuirea. 
Apoi continuând vorbirea, zice între altele:

Peste tot nu pot admite părerea, 
că regulamentul camerei fornesză vre-o 
garanţă constituţională importantă. Re
gulamentul camerei ca atare are un 
rol foarte nrc. Dacă constituţiunea 
trebue apărată ca ajutorul regulamen
tului împotriva atacurilor din afară, 
atunci trebue să ajungem la convin
gerea, că din acest punct de vedere 
regulamentul n’are absolut nici o valoare. 
(Sgomot. Prezidentul sună).

Ea afla la regulamentul camerei 
o garanţie constituţională ca mult mai 
mare, ca să ne nisuim să creăm astfel 
de instituţii şi ua astteî de stat, în care 
fă se însoţească 20 de milioane de 
cetăţeni pentru apărarea constituţiei 
atunci, când constituţia e periclitată. 
(Aprobări în centru). Dacă on. cameră 
nu aprobă nisuinţa, ca aşa zicând, fie
care cetăţean să fie o garanţie a con- 
sitoţei şi să-şi deavoalte resistenţa sa, 
atunci înzadar vom asigura noi aici 
libertatea obsfruârii, căci această garan
ţie constituţională nu ajunge nimica.

Cred, că ar trebui să se facă o 
îngrijire, mai cu sesmă în direcţia

•Sunteţi nişte blegi!* — le zise el şi, 
întrând singur în mijlocul horei, începu să 
joace pe îndelete şi să îmbărbăteze pe flăcăi 
şi pe fete. încât să porci o horă, pe care 
n’o s’o uite toată viaţa lor cei ce au luat 
parte la ea.

Dar pe la patru, iată-1 şi Costache cu zmeii 
lui şi nu-’i rămase Prinţului decât să plece, 
în mijlocul încă mai î-:sufl“ţiteîor uraîe, la 
care respundea strigând mereu »La re- 
vedsre!*

A şi venit anul trecut Duminecă, după 
Sf. Constantin şi Elena, acum băiat mai ră
sărit, pe la patru după amisză zi, ca să-’şi 
complectezs ziua, şi a stat până pe la zece 
seara.

Era după răscoalele din Martie, si 
poate de aceea, flăcăii şi fetele n’au mai 
îndrăznit tă  se strângă la horă m mijlocul 
curţii, dar băieţii sătenilor l’au aşteptat toţi 
în păr, îmbrăcaţi în uniforma lor de micii 
dorobanţi, ca pe un vechiu prietin, şi iar a 
răsunat parcul de strigătele voioase ale lup; 
tătorilor încăierati şi pe apă şi pe uscat.



sceea, ca drepturile singuraticilor şi ale 
cetăţenilor sâ nu poată fi atacate, ca 
să nu-şi rid ce capul o astfel ds reacţie, 
care să fie în stare să pericliteze drep 
turile cardinale aîe cetăţenilor.

Ia faţa atacurilor esterne, după- 
cum am zis, regulamentul camerii e 
fără valoare. Regalamentul camerei 
Insă e potrivit, ca să ss'gure posibi
litatea nimicirii atentatelor aduse aici 
din partea guvernului şi Îndreptate tn 
contra libertăţii cetăţenilor, pentrucă 
oposiţia poate respinge, cu ajutorul 
armelor parlamentare, acel atac şi prin 
aceasta putem să împedecăm neorân- 
duelile mai mari, putem împideca, ca 
cetăţenii, eventual eă nu fie siliţi Bă-şi 
apere cu puterea libertatea atacată.

Eu din partea mea bucuros aş 
primi o astfel de revlsaire a regula
mentului, care ar garanta interesele 
statului şi pe calea unei eventuale 
cîoture, dacă t ’ r̂ egala drepturile mi
norităţii cu drepturile majorităţii şi dacă 
regalamentul camerii ar garanta, că 
majoritatea nu va sbosa în faţa mino
rităţii, dacă n’aş vedea, că aci e o direcţie 
reacţionară, că regulamentul provizor 
de ac am voesc să-l folosească pentru 
votarea sufr^giclui universal şi pentru 
aducerea cloturei, a nouîui regulament. 
Pentrucă faţă de interesele statului fie
care cetăţean iiebue sâ aibă aceleaşi 
simţeminte. Aceste interese ale statului 
nu singuraticilor, nn domnitorului, ci 
statului le votăm, dar iarăşi m'aş reţinea 
dela ori ce revizuire a regulamentului, 
care în chestiile interne ar da minori
tatea cu total pe mâna majorităţii, care 
(majoritate) a făcut şi face tot ce e po
sibil, ca cu mijloace uşoare să aducă 
la putere direcţia reacţionari, care după 
aceea s’ar stabili sn întreaga ţară.

Oa. cameră, socotesc de curioass 
şi alte dispoziţii ale propunerii lui Nagy, 
de-a să Echimba regulamentul. Propu
nerea pretinde, ca la cererea alor 150 
de deputaţi sâ se declare urgenţă Pre
tinde mai departe, că la declararea ur
genţii, la cererea votării nominale şi la 
numărarea deputaţilor să fie dătătoare 
de ton dorinţa alcr 100 de deputaţi; 
nu se îsgrijeşte insă totdeodată, ca să 
ridice şi numărul In ce priveşte consfă
tuirea şi aducerea hotărârii. Pentrucă 
on. cameră e sbsurd, ea la pretinderea 
votării nominale să fie de faţă 100 de

Paf. I U

Ziua s’a încheiat apoi cu rachete des
cărcate pe ţărmurii lacului şi cu focuii ben
gale, purtats pe băieţi după comanda Prinţu
lui, în toate părţile. Şi cum să’nâlţau rache
tele şi, cum sburau petardele şi cum să’nvâr- 
teau morile dc foc şi cum să restrângeau 
focurile bengal-a purtata pa bărci in undele 
lacului, să stârnise o veselie şi o însutit ţire 
de era par’că să'naîjă toţi şi toate’n slava 
cerului.

Aşa «zi aici şi tot cam aşa mâne co lo : 
Prinţul Carol nu învaţă geografia ţării sale 
numai de pe tr.apg, nici nu cunoaşte poporul, 
pe care are să-l stăpânească, din cărţi scrise 
de alţii, ci ştie cât ştie, din propria sa intuiţiune, e 
a:asă la el şi in palat şi în colibă, şi în 
Muntenia, şi în Moldova, şi în Oltenia, şi la 
munte, şi la şes, având de pretutindeni rea
mintiri plăcute, care-1 leagă de ţară şi de 
popor. _______  /. Slavici.

deputaţi în loc de 20, iar aducerea ho
tărârii e legată tot de presenţa celor 
100 deputaţi. Mă rog, cura se poate 
închipui, ca atunci când 100 de oameni 
pot aduce hotărâre, tot atunci să ceară 
votare nominală 100 de oameni şi tot 
cererea a 100 de deputaţi să fie de 
lipsă pentrucă să poate avea loc şi nu
mărarea deputaţilor? Atunci ar trebui, 
să ceară camera însăşi, având numărul 
deputaţilor cerat pentru aducerea ho
tărârii.

Aşadar, dacă unilateral se ridică a- 
cest număr, poftiţi şi ridicaţi şi numărul 
ce se pretinde pentru capab:litatea ca
merii de a aduce hotărâre. A  îngreuna 
insă minoritatea într’atăta, în faţă cn 
majoritatea, a sprijini astfel de preten- 
Btuni, faţă de sari majoritatea e impov 
sibîlă şi a pane în sarcina majorităţii 
astfel de datorinţe, zic aceasta nu e o 
procedură consultă. Doară fiecare depu
tat are datoria să fie de faţă 1a şedin
ţele camerii, are datorie să ia parte la 
d scoţiile camerii . . . .

Domnilor! Domnul ministru de in- 
terne ne spune între altele, că acest 
fel de revisuire a regulamentului came
rei încă nici nu l mulţâmeşte. Ii e teamă 
dlui ministru, că nu vor fi de ajuns şe
dinţele de 16 ore pentru eventuala des • 
armare a opoziţiei şi că dânsul e ade
rentul şedinţelor in permanenţă. Dar 
să-mi dsţi voe, eu aşa cred că cu şe
dinţele dă 16 ore la zi suntem la şe
dinţele permanente. (Mişcare în stânga).

----------------- (Va urma).

Serate do-als meseriaşilor români.
(Urmare.)

Tineretul, junii noştri, chemaţi a înlocui 
cu timpul pe bătrânii noştri, ajunşi la slăbi
ciune, au datorinţa nu numai de a continua 
munca începută, ci a o duce la desăvârşire, 
ca astfel bucurie să procure înaintaşilor lor, 
iar marea familie să se susţină, să înainteze şi 
să înflorească. Tinerii noştri, dapă înaintarea 
timpului, în care trăiesc, mai au chiemarca să 
contribue la luminarea minţii şi la nobilitarea 
inimei atât a bătrânilor, cât şi a copiilor 
noştri, lucruri, pe cari ei le îndeplinesc cu 
adevărată sfinţenie. Apoi ce esto mai înălţă
tor pentru noi şi şi pentru urmaşii noştri, 
este faptul că tineretul nostru, pentru a se 
întări, ca ăstmod cu mai multă uşurinţă să-şi 
poată îndeplini misiunea, munca sa, închi
nată s-isţinerei în întregitate a marei familii, 
să căsătoresc între sine. Nu mai departe de 
cât Dumineca trecută asistarăm la cununia re
ligioasă a zelosului nostru notar Ştefan Duca, 
culeg. tip. serbită cu harnica coristă şi dile
tantă, cu dşoara Mărioara Imbăruş fiică din 
vrednica familie a Imbăruşeştilor, cari au dat 
aţâţi harnici meseriaşi. Ospăţul acestor bravi 
tineri ai noştri a fost o adevărată sârbare 
familiară a meseriaşilor noştri. Vice-presidentul 
nostru G. Poponea şi stimabila sa soţie, în 
calitate de naşi, au întrunit în jurul mirilor 
un mare număr din bătrânii şi din junii noştri. 
Drsgostea noastră şi a tuturor oamenilor de 
bine însoţească tinera păreche pănă la sfâr
şitul vieţii lor, ear orologiul, ce Reuniunea 
le-a oferit, drept modest dar de nuntă, ser- 
viască-le şi lor drept îndreptar la folosirea 
întreg timpului liber pentru cauzele noastre 
de interes general.

încât pentru al 3-lea factor, pentru în
văţăceii meseriaşi, ei trebue să fie cu alipire 
şi cu dragoste cătră noi, deoarece nici bătrânii

FOAI-â P O POMUL-Oi
nici junii noştri nu cruţă nimic, când vorbi 
este de ale sări în ajutor în neajunsurile lor. 
Cu drag îi vedem adunaţi Dumineci de Du
mineci în jurul nostru şi cu drag îi povăţuim 
pe căile cele bune şi fericitoare, iar părinţii lor 
din depărtare mângăiaţi pot să fie, că vred
nici înlocuitori au în noi.

De închsere, zice dl Tordăşianu, să stri
găm cu toţii trăiască marea familie a  mese
riaşilor noştri şi declarând şedinţa deschisă 
bineventează număroiul auditor şi îndeosebi 
pe dna Iulia Dancăş, dir. şcoalei de menaj, 
pe ven. paroch I. Şărb din Poiana, şi pe con
ducătorul şcoalei economice consistoriale, dl 
A. Cosduc. _______ ' (Va urma.)

Din Deda.
— Introducere de -preot. —

Ia urma morţii neaşteptate a vred
nicului preot Leon Popescu din Deda, 
(tractul Reghin) în ziua de 10 Nov. 
1907 a fost ales cu totalitatea voturilor 
tinerul ebsolvent al facultăţii teologice 
din Cernăuţi Ioan Vodă din Topliţa 
română, iar fn ziua de 8 Martie 1903 
s’a fâcut introducerea noului preot

In ziua aceasta toate stradele co
munei gemeau de mişcarea poporului, 
care însufleţit porneşte condus de cei 
doi harnici învăţători Ioan Borşan şi 
Gregoriu Ccontea, cătră gara din loc, 
unde svea să sosească cel menit de 
provedinţă, ca să fie adevăratul păstor 
şi rcângăietor al poporului din Deda.

Ia curând trenul Boseşte şi apare 
tinerul preot Ioan Vodă, de braţ cu 
floarea Someşului, tinera preoteasă Mă
riţi Juga, fiica bravului preot Ilie Juga 
din Arcalia. Poporul însufleţit izbucneşte 
în strigăte zgomotoase de »să trăiască* 
iar harnicul învăţător Ioan Borşan tăl
măceşte în cuvinte calde simţămintele 
şi iubirea, cu care îl primeşte. Noul 
preot mişcat de iubirea, cu care îl pri
meşte poporul, răspunde în cuvinte bine- 
simţite, apoi pleacă însoţit de cei doi 
învăţători, urmat de întreg poporul şi 
acompaniat de melodioasele sunete ale 
clopotelor, şi să îndreaptă spre lăcaşul 
Domnului, unde vrednicul protopresbiter 
Galacteon Şagău aşteaptă pe noul ve
nit. Să începe serviciul d-zeesc servind 
împreună ca Alexandru Oltean preot în 
Jabeniţa şi Ioan Vodă.

După săvârşirea slujbei, dl protc- 
presbiter într’o vorbire avântată îl in
troduce, predânda i cheia bisericei, le- 
gându î la inimă îngrijirea poporului. 
Noul preot înt’o vorbire frumoasă mul- 
ţămeşte dlui protopresbiter şi poporului 
care cu atâta drag l’a aşteptat

Dcpă aceste oaspeţii au fost invi
taţi de noul preot îa o masă bogat 
provă zută, la care s’au ţinut mai multe 
toaste, anume toastează dnul protopres- 
biter Şsgâu pentru Exce!enţia Sa M e - 
tropolitui, isr Dr. Ioan Harşia pentru 
noul preot şi soţia etc. Şirul toastelor
13 încheie noul preot Ioan Voda în onoa
rea oaspeţilor. Sara bravii învăţători au 
aranjat o petrecere în onoarea noului 
preot, bine ssbutită.

Aşa s’a fâcut între mare însufleţire 
introducerea noului preot în Deda. In 
dânsul ne-am pus nădejdile vieţii fi  
credem, că nu ne vom înşela. D zătt 
să-l ţie ia mulţi ani. Azistentul.
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iubiţii noştri abonaţi pentru nrii, 
cari din pricina grevei dela sfâr
şitul anului trecut n’au eşit întregi, 
Iar de altă parte având la îndemână 
material grabnic şi de însemnătate, 
dăm acest sdaus la numărul de azi.

„Tovărăşia Centrală"
?î„Asigurarea vitelor*.

Pătrunşi de marele adtvăr că nu
mai In unire este putere, doi bărbaţi 
binecunoscuţi Românilor de pretutindeni, 
in ii Ioan Moţa, preot şi redactorul «Li
bertăţii*, şi Vasiles Osvadă directorul 
băncii «Agricola* din Hunedoara şi 
redactorul foaiei «Tovărăşia*, dapă o 
temeinică ch bzaire au conceput un plan 
âe acţiune dintre cele mai frumoase şi 
totodată folositoare pentru neamul nos- 
tro. Văzând dânşii cum in multe părţi 
sâ ivesc Intre ţăranii noştri şi unii băr
baţi mai luminaţi, cari recunosc că pe 
©alea de pănă acum na mai pot îna
inta în bună stare, dar cari din lipsă de 
mijloace băneşti nu*şi pot ajuta nimic, 
au hotărlt să adune pe toţi aceia, cari 
laţeleg rostul vremilor de acum la un 
loc, sâ pună fiecare denarul său într’- 
«ceeaşi căciulă şi aşa prin puteri unite 
să se ajute unuî pe altul Lucrul acesta 
după sccoteala dînşilor, s'ar putea face 
mai b ne prin înfiinţarea unei bănci 
comune, care să nu aibă Insă chemarea 
a face speculă cu bani şi a stoarce 
dividende grase pe sam a acţionarilor, ci 
toată truda ei Bă fie numai şi numai 
spre binele şi ajutosrea ţăranului român. 
In scopul acesta ei au hotărlt să în
fiinţeze o  tovărăşie centrală, cu scaunul 
In Orăştie, al cărei scop să f ie : »des- 
voltarea şi organizarea noastră econo
mică, mai ales pe sate, şi cu deosebire 
prin ajutorarea şi formarea de felurite 
tovărăşii săteşti (de consum, de valori
zare, de parţelare, de producţiune, de
«redit ş. a.)« _

Membru al aceştei «Tovărăşii Cen
trale* poate fi oii care cetăţean, pe 
care îl primeşte direcţiunea ca membru 
şi care împlineşte următoarele con- 
diţiuni:

F O I T A .
* - __________

Poesil poporal®.
De pe Valea HăşdăţH.

Culese de Ioan Teleguţ, medicinist. 
Frunză verde de sasău 
Urâtu-i bărbi tul meu,
Eu văd bine că-i urât 
Nu mă pot băga ’n pământ»
Dar m’oi duce pe ogoară 
Şi-oi ţinea zile să moară.

Pănă eram la maica 
Nu ţeseam, nu puneam pânză, 
Numai tot ziceam în frunză,
Dacă eu mă măritai,
Mă siliiu şi pusei pânză 
Şi-o lăsai dracului frunză,
Şi-o gătai la Sânvăsiiu 
Şi-mi pare, că mă siliiu,
Pusei pânza, când să pune,
Şi-o gătai mâncând la prune,.

1. Intră ca membru prin o decla
raţie înscris, supunându se rânduielilor 
din statutele şi din regulamentele «To
vărăşiei* ;

2. Subscrie una ori mai multe 
qvote, fie de câte 10 cor. (ce sunt a 
sâ plăti cel mult în 5 rate, în vreme 
de un an) fie câte cel puţin .100 cor. 
(părţi fundamentale).

3. Plăteşte ca tacse de fondare 
câte 1 cor. după fiecare qvotă de cele 
mici, sau 10 cor. dapă qvotele fan- 
damGntale.

Q?ote Bă pot subscrie în orice 
vreme.

«Tovărăşia Centrală* va da aju
toare membrilor sei, dar numai pentru 
scopuri econom ce, industriale şi co
merciale. Bani pe carnete de pildă nu 
eă vor da.

Pentru a propovedui ideea aceasta 
şi a cerceta părerile oamenilor, urzitorii 
planului frumos şi au propus să aeargă
__ ca apostolii —  în toate părţile unde
locuiesc români şi a lumina poporul 
asupra întreprindere! lor şi a cere spri
jinul tuturor.

începutul i au făcut In Şcbeşul- 
săsesc, unde au ţinut o prelege in sala 
şcoalei române şi în prezenţa mai mul
tor sute de economi din loc şi din 
jar. Dl Moţa a vorbit mai Intiiu des
pre însemnătatea tovărăşiilor în vremea 
de azi şi a spus curat şi la înţelesul 
tuturor scopul pentru care au venit şi 
mijloacele prin cari vreau să-l ajungă. 
După aceea dl Osvadă a trecut la par
tea specială a prelegerei şi vorbit 
pre larg şi lămurit despre asigurarea 
vitelor. Prin pilde din viaţa de toate 
silele, bine prinse şi predate cu price
pere a ştiut să convingă pe ascultătorii 
săi despre netăgăduita însemnătate a 
asigurărei vitelor. Aici l a ajutat mult şi 
împrejurarea aceea că atât în oraşul 
Sebeşu sosesc cât şi în unele comune 
din jur, esistârd de mai multă vreme 
astfel de însoţiri, oamenii pot preţui 
folosul ce 1 aduc acestea.

Dar ca să se vadă cu cât e mai 
folositor a face o reuniune mai mare, 
în care să fie unite toate celelalte, lă
săm să urmeze aci condiţiunile princi
pale ale proiectatei reuniuni centrale:

Dă-tnă maici după-un domn 
Să mă sature de somn î 
T u măicuţă mă dăduşi 
Dup-un câne de păgân,
Mă face, să-i zic jupân,
Dar jupân dracu i-a zice,
Câ el n-are* ce să mânce 
Dar dracul l a jupâna,
Că el n’ara, ce mânca.

Ochii negri la lumină 
Rău mă ciuntă la inimă,
Lele cu ochi merişori 
Nu m’aştepta multe sări 
Mă aşteaptă-o sară, două 
Că mi-am prins dragoste nouă.

Ochii mei şi-a badii iară 
Plătesc o lume şi-o ţară, 
Sprâncenele trei hotară,
Ochii mei şi-a mândrii mele 
Numai gură nu pot cere.

De-ar eşi luna sara,
. ■% i Ţrecea-şi dealul la mândra,

Ca să-ţi poţi as:gora vitele trebue 
să te faci membru cumpătând pentru 
fiecare 1000 de cor. as gurate o qvotă 
de 4 cor., care eă plăteşte în patru 
rate anuale de câte 1 cor. adecă în 
patru ani, iar drept tacsă de înscriere să 
plăteşte odată pentru totdeuna la în
scriere 1 cor. pen'ru fiecare qvotă cum
părată şi 50 bani pentru fiecare 100 
de ccr. asgurate. Tacsa întâiului ctz 
de pagubă şi anume: dacă grupa de 
care să ţine are vite în valoare de 1 
milion cor., câte 5 bani dapă fiecare 
100 de cor., dacă are numai 500 mii 
cor. câte 10 bani pentru fiecare 100 cor.

Deci înainte fiecare membru va 
plăti tacsele de câte 5 bani respective 
10 bani numai atunci, când paguba în 
vite să va întâmpla în grupa de care 
să ţine

Tacsele pentru pagube nu trec 
preste 51/*®/», căci ce ar fi mai mult, 
să plăteşte de cătră Reuniune.

Aceste ar fi In trăsături mari în
datoririle şi drepturile membrilcr. Să nu 
să piardă însă din vedere, că dacă noi 
românii am fi In stare să săvârşim acest 
lucru, pentru care obosesc numiţii domni, 
atunci această reuniune ar deveni 
o comoară nepreţuită pentru întreg 
neamol.

Scopul prelt gerei In Sebeş a fost 
ajuns, căci însuşi dl Moţa a confirmat 
aceasta prin cavintele: «Astfzt am ve* 
nit numai ca să sămânăm ideea şi cu 
mulţumire văd că num ărul neaşteptat 
de mare în care v’aţi adunat să ascul
taţi sfaturile noastre e semnul, că gră
unţii noştri nu au căzut pe pământ şterp. 
Nădăjduim că nu va trcce mult şi iarăşi 
vom veni In mijlocul D noastră sau vom 
trimite alţi ucenici de-ai noştri, ca să 
secere ce noi azi am sămănat.

Încântat de măreţia ideii îmi îm
plinesc şi eu o datorinţă a atrage aten
ţiunea cetitor lor »fois Poporului* asu
pra acestei întreprinderi însemnate şi-i 
indemn să sprjinească cu toate puterile 
pe urzitorii e*, căci —  precum foarte 
bine a zis dl Osvadă —  aceasta nu e 
numai o afacere economică, ci şi o da
torinţă creştinească. Devale.

Dar luna iese târziu 
Nu pot merge şi iă  viu.

Fă-mă Doamne, ce mii face i 
Fâ-mă-o pasăre măiastră 
Să merg la mândra ’n fereastră 
Să-i aud voibsle ’n casă,
Ori îs bane, ori îs rele 
N’am nici un folos de ele,

/ De-sşi avea ceva folos 
N’a-şi şedea tot mânios.

De-aş muri nu-mi bănuesc 
Numai să mă spovedesc,
La un popă unguresc 
Să nu ştie, ce vorbesc.

Când eram mai tinerel,
Mâneam miel, mâneam purcel* 
Dară dac’am bătrânit- 
Mdncai porcu pârjolit 
Nimârui n’am trebuit.
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început nou.
— Biblioteca „Foii Poporului". —

Din B biioteca * Foii Poporului* an 
ieşit pănă acum 8 broşuri, iar acum, 
zilele aceste 8 ieşit a 9 cărticică, care 
are titlul:

P o e s i i  p o p o r a l e  
ş i  p o v e ş t i .

Adunate de pe-aici de pe-acolo.
Greblate şi netezite 
Şi la lums împărţite, 

de
Part«nlu Giurgescu.

La scoaterea acestei a 9 cărticea 
ne am oprit un timp oarecare, de o 
parte că grevele ne-au silit a ne măr
gini cu lucrurile tipografice, de altă parte 
am voit să vedem, că este oare mul- 
ţâmit poporul nostru cu felul de alcă
tuire al broşurelor, ce au ieşit pănă aci ?

Spre bucuria noastră, proba a reuşit 
foarte bine. Nrii din «Biblioteca Foii 
Poporului* sunt foarte căutaţi şi cu 
dreg cetiţi de poporul nostru. Aceasta 
ce  arată că bană cale am apucat şi ne 
dă îndemn, să o orraăm mat departe.

Din pricina, aceasta am hotărit 'eă 
continuăm cu slţi nri ai »B bl otedi Foii 
Poporului», cum zice £â ficem un

început nou

al .Bibliotecii. Vom scoate ds aci inainte 
isai des broşurii3, cari vor coprinde tot 
ca e de folos pemru poporul nostru şi 
contribuc îs nobilitar ea ei flitului şi cul
tivarea minţii lui. îndeosebi vom da în 
broşuts: povesti şi cântece, balade etc. 
poporale, apoi povestiri istorice, călătorii 
prin ţări depărtate etc. şi oficeri eco
nomice, din modul şi felul de traiu al 
ţăranului nostru.

Atragem deci luarea srnfote a ce
titorilor noştri asupra acesta biblioteci.

Iată cuprinEul broşurilor apărute 
pănă acum:

Cea mai ieftină bibliotecă este *Bi- ’ 
biioteca ' «Foii Poporului«, din care 
au apărut pănă acum următorii 9 nri, 
de cuprins variat şi întocmiţi anume pen
tru trebuinţele poporului nostru, anume.

Nr. 1. Din vitejiile poporului ro
mânesc. Nichita Balica de Silvestru 
Moldovan. Movila lui Burcel de V. 
Alexandri. 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporală 
română. Doine şi strigături. Culese de 
Nicolae Regman. 20 bani.

Nr. 3. Din lumea poveştilor. Gă- 
situl, poveste de Emil V. Degan. Punga 
cu noroc şi căciula fermecată, poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol
dovan şi Craiul Mateiaş şi bătrânul 
plugar, anecdotă de Silvestru Moldovan. 
20 bani.

Nr. 4. Pomăritul (Sfaturi în formă 
de dialog), de Iustin Sohorca, învăţător. 
20 bani.

Nr. 5. Din trecutul omenimii. Ulisse 
regele din Ithaca, povestire istorică de 
Silvestru Moldovan. 20 bani.

Nr. 6. Rîs şi veselie. (Anecdote 
şi glume.) 20 bani.

Nr. 7. Gâeituri, de Izidor Dopp, 
înv. cu un adnex: Glume. 20 bani.

Nr. 8 Edip, nenorocitul rege din 
Teba şi alte întâmplări din vechime, de 
Silvestru Moldovan. Preţul 20 bani.

Nr. 9. Din literatura poporală ro
mână. Poesii poporale şi poveşti. Adu
nate de Parteniu Gmrgescu. 20 bani.

Fiecare nr. costă 20 bani, toate 
la olaltă 1 cor. 80 bani şi porto 10 fii.

Cine vrea să-şi facă cu spese pu
ţine şi pe nesimţite o frumoasă bibliotecă, 
să-şi procure aceste broşuri şi cele^ ce 
vor urma. Banii să pot trimite şi în 
maree poştale,

0s!a Reuniunea română de 
. agricultură.

—  Programul de lucrtf al comitetului cen
tral. al t>Reuniunii rom. de agricultură din 

comitatul Sibiiu« pe 19 08 . —
Comitetul Reuniunii sgricole şi-a 

statorit în şedinţa sa din 7 Martie a. c. 
programul da lucru pe anul acesta, al
cătuit din 20 de punite. latre altele 
sâ vor împărţi între membrii, ca şi în 
alţi sni, seminţe de trifoiu, laţernă ete. 
pădureţi, pentru înlesnirea prăsrii po
milor, apoi galiţe, stupi etc. S i  va 
îngriji de însoţirile săteşti »Raiffjisen«, 
da şcoala economică din Sălişte ş. a. 
Afară de aces'e, lucrările mai însemnate 
vor fi următoarele:

Pentru studiarea referinţelor economice 
din comune să vor ţinea întruniri agricole în 
comuna Săsăuşi, Jina, Turnişor, Glimboaca, 
Şugag şi Cărpiniş.

Pentru promovarea culturii vitelor de 
rassă, sâ va ţinea î i  coTiuna Săcel o expo
ziţie de vite de prăsilă (a 18-a), împreunată 
cu î npSrţire de premii în Inni.

Să va procura şi sorta o viţea d i  rassâ 
»Pinzgau« curată, între membrii ^cu locuinţa 
îa Pianul român, ear o a 2-a viţea, revenită 
Reuniunei din reproducţiunea (prăsilă) unei 
viţele dăruite în anii trecuţi, să va sorta între 
membrii din Moliu.

Să va scoate eventual în tipar broşura 
«Nutrirea vitelor, sau îmbunătăţirea mijloa
celor pentru nutrirea vitelor preste tot şi în 
deosebi îa anii de secetă», pentru a cărei 
scriere e publicat concurs cu premiu de 
100 cor.

Membrilor cu locuinţa în Şura-mare li 
să dăruieşte câte 1 altoi măr pătul, care să 
va planta, prin anume trimişi, în grădina 
fiecăruia.

Un curs de pomărit să va ţinea la şcoala 
economică a consistorului arhidiecezan din 
Sibiiu.

Dacă anul va fi favorabil culturei poa
melor, în comuna Avrig, ssu în »ltă comună 
centrală din comitat, să va aranja o expoziţie 
de poame (a 5-a) împreunată cu împărţire 
de premii în bani şi diplome de recunoştinţă.

Pentru cunoaşterea referinţelor higienice 
ale poporaţiunei, cum sunt locuinţele, hrana, 
curăţenia, îmbrăcămintea, îndeletnicirile etc., 
în comuna Poiana să va aranja o expozţie 
de copii (a 3-ia), împreunată cu împărţire de 
premii în bani.

Adunarea generală pentru anul 1907 se 
va ţinea în comuna Cornăţâ!.

Ss pune la dispoziţie spre folosire plugul 
sistem Sick, grapa de fânaţe şi alte eventuale 
unelte economice. Acestea unelte la dorinţă 
şi în vânzare.

Cum Reuniunea în 1912 împlineşte 25 
ani ds esistenţă, comitetul se va ocupa de pe 
acum cu feliul de sărbsre al acestui rar ani
versar din viaţa aşezămintelor noastre eco
nomice.

Pentru conformitate
Vio. Tordăşlana, 

secretar.

S F A T U R I .
Câteva leacuri ieftine. Este de 

mare folos dacă nu trebue sa alergăm 
după doftorie în apotecă, ci ne putem 
folosi de ceeace avem în casă. Iată 
câteva lucruri, cari ss află totdeauna 
în casă şi se pot folosi ca doftorii: Mă
măliga moale şi caldă legată peste um- 
flâturi e cea mai bună ob ojală. —  
Făina de grâu pusă pe bube coapte, 
usucă rana şi potoleşte mân:ărimea. —  
Săul înmuiat cu spirt şi amestecat cu 
tăpun la căldură, înmoaie bătăturile fă
cute d î jug, de şea ori de hamuri; apoi 
se poate folosi pentru a întnuia unghiile 
crepate. —  Oaăle asemenea se pot fo
losi cu mult succes, şi anume, atât al
buşul, cât şi gălbinuşul şi coaja. Contra 
ranelor din stomac şi din maţe sau la 
boate’e beşicii udului, nu poate fi altă 
doftorie mai bună şi mai folositoare 
decât albuşul dela patru ouă amestecat 
cu un litru de apă căldicică şi cu pu
ţină miere sau zilnr pisat bine. Apoi 
albaşul oului să usucă şi acopere ranele 
mici ale pieii, locurile pe unde cade 
părul, bubsle şi arsurile. Gilbenuşul de 
ou bătut bine şi subţiat cu apă căldicică 
ori mai bine cu ceai de romoniţă (mu
şeţel), de trei ori ca lapte căld cel, este 
o dohorie bună la animale mici. Tot 
ace3Btă doftorie se poate folosi la scur
sura cu Bânge (diaenteria) animalelor 
mici. Coaja oului pisată se dă, în lipsa 
altei dofeoni, la viţeii cari au diaree (cufa- 
reaîă).- Z*ma de usturoi sau aiu (un pumn 
de usturoi uscat se piseaz'i bine şi se 
toarnă peste el jumătate litru de apă clo
cotită) e leac foarte bun pentru diaree la 
toate animalele de casă. „Economia*r

F E L U R IM I.
N um ărul animalelor. DereijtUoria sta

tistică engleză de agricultură ne dă numărul 
animalelor de casă de pe întreg rotogolul pă
mântului pe 1906. Din statistica aceasta lip
seşte numărul animalelor din Turcia şi China, 
doue ţări, în cari nu s’a făcut pănă acum nu
mărarea animalelor. După statistica aceasta în 
anul 1906 au fost în total pe pământ 30L 
milioane de vite cornute, 78 milioane do cai, 
447 milioane de oi şi 123 milioane de porci.

Mai mulţi cai a avut Rusia (28 milioane), 
mai multe vite cornute şi porci Statele-unite 
din America (vite 66 mii. porci 52 mii.), iar 
numărul oilor a fost mai mare în Argentina , 
din America sudică (74 milioane).

Cel mai bun paşă. Cu câţiva ani în na™ 
inte de-a fi cuprinsă Bosnia de armata austri
acă, a iost trimis vestitul Osman-paşa în 
Bosnia, să isprăvească o treabă politică.

O iman înoptă pe drum spre Seraievo 
în un sat creştin şi mase aici pe noapte. Pri
marul creştin al satului, un moşneag de 80. 
de ani, îl primî cu toată cinstea.

Stând ei de vorbă, Osman întrebă ps 
bătrân, că câţi paşe au umblat prin Bosnia-

— Câţi ani am eu — răspunse bîtrânuL
— Şi care a  fost mai bun între ei?
— Odată, mărite paşă —  sise bătrânul

— a fost trimis pe capul nostru un paşă 
crunt din Constantinopol. Ei, înainte de-a sosi 
In Bosnia, a murit pe drum. Acesta a  fost, 
cel mai bun paşă . . .
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Lăptăria din Sălişte.
— Raportul direcţiunii —

(Urmare şi fine).
Tribunalul din Sibiiu, după multă 

corespondenţă a decretat compunerea 
bilanţului separat şi pe Enal 1906 şi 
astfel să presintă bilanţul separat pe
2  ani.

La părţile fundamentale pe deplin 
plătite, precum să vede din contul 
profit şi perdere, s’a luat îa socoteală 
spre solvire Interesele garantate de în
soţire de 5 e/o.

Prin mijlocirea ministerului de 
agricultură, cu gâcdal de a valoriza 
mai bine şi mai corăspunzător în In
teresul membrilor economi, laptele 
smântânit şi site producte laterale, —  
s’au cumpărat râmâtori (porci) de rasă 
engleză, care întreprindere numai la acei 
membrii a succes, cari au avut destoi
nicia de a Îngriji de ei.

Preţul acestor râzători figurează 
şi la active şi la pasive şi o însemnată 
^arfce au intrat deja la însoţire în de
cursul anului 1907 şi în cele 2 luni 
prime tn anul 1908.

Direcţiunea va intieveni la timp 
ia ministerial de agricultură ca preţul 
scroafelor, ce au pierit sâ se relaeseze 
de tot, iar la acele, cari au rămas 
sterpe cel puţ n In parte.

însoţirea a primit spre valorizare 
sleia taembrii în decursul timpului pănă 
îa finea anului 1907 : 151.954 litre de 
igpte, peatru care s’a plătit membrilor 
suma de 12695 cor. 40 bani şi d n  
oare s’a lucrat 6351 kg*, de unt, iar 
productele laterale la început le sû  pri
mit membrii îadărăpt, iar mai tâ^zu 
s’au vândut în acord la un particular.

Spesele de administrare, ce au 
fost acoperite din venitul brut, sunt 
specificate şi pe deplin documentate 
şi aa f o s t  revizuite din parte i conzi 
iiiuloi de supraveghiere şi conspectele 
atau la d spoziţia membrilor. Scoatem 
la iveală, că în acele sunt cuprinse 
salar al de 1000 cor. la an al condu
cătorului technic, care îngrijeşte de 
contabilitate şi de corespondenţă, mai 
departe plata lucrătorilor de zi 700— 800

V e s e l i a .
—  I s i ţ s  g i o t t H ţ !  s  * F o i i  F c u b s b I b U .  ■—

G ara ta-i afurisită!
»Ce-i de eşti aşa 'negrită,
Pe la ochi; — leliţă Safta?
_  »Ce să fie; — nu-i nimica, 
M’am atins cumva de vatră!* x

»D’apoi gura şi obrazul;
Da nu tnă’nşel, parcă’i umflat?

• ■ • • • • . •

_  »Ba, nu! dar asară pe’ntunerec 
M’am lovit puţin la cap! 

» Ciasul slab, auzi aicea ; 
Merg să dau la porci de cină, 
Şi ’ntunerec dau cu capul
La coteţ, de o prăjină*!

—  »Vai, dacă te-aude tata, 
Ce minciună mai scorneşti,

cor., lemnele de foc trebuincioase la 
fabricare 100— 160 cor., şi în fine 
spesele de transport al untului în lăzi, 
pe drumul de fer la hala centrală de 
vânzare în Budapesta şi prin poştă la 
diferiţi muşterii, cu cari a întrat înso 
ţirea în legătură precum şi alte diverse 
cheltuieli, ce sunt de lipsă pentru pur
tarea lucrului.

Direcţiunea în decursul timpului 
nu numai s'a îrgrijit de înregristarea 
firmei la tribunal, de esoperarea certi
ficatului Industrial, ci a introdus cu 
ajutorul conducătorului administrativ o 
contabilitate întru toate corăspuczătoare 
legii şi cerinţelor de controîă.

Afară de aceasta a iniţiat paşii 
ds lipsă, ca însoţ rea, care e întemeiată 
pe principal aj aiurării reciproce a mem
brilor, să fie scutită de darea de câştig 
şi de timbre şi competinţe erariale.

Că afacerile însoţirii în primul an 
g’au d svoîtat în mod normal şi fâră- 
pierdere, ci cu profit efectiv pentru
membrii şi pentru însoţire, e a să mul- 
ţămi sprij nulul primit dela comuna po
litică Sălişte, punânda se la disposiţia 
însoţirii localul şi ghieţsrul în mod 
gratuit şi fâcându se şoprul ce sa  re- 
cerut la local, — şi dela ctssa de 
păstrare reuniunea din Silişte, care a 
d a t Îm prum utu l din fondul de bine
faceri în sumă de 5000 cor. fără inte
rese, prin ceace s’au putut acoperi spe
sele de procurare de utenzilii per cassa, 
primind rabat de 15®/» şi 2% cassa- 
sconto.

înşirând momentele mai de însem
nătate obvenite, terminăm rugându vă 
a lua acest raport la cunoştinţă; după 
cetirea conturilor şi asfaltarea raportului 
consiliului de supraveghere, a statori 
bilanţul pe anii 1906 şi 1907, a da ab
solutoriul direcţiunii şi cons liului de 
supraveghiere pentra agendele purtate 

:păoă la finea anului 1907, a vota mul
ţămită comunei politice Sălişte şi Cassei 
de păstrare reuniune în Sălişte, pentru 
sprijinul oferit şi a întră !n desbaterea 
celorlale obiecte puse ia ordinea de zi.

Sălişte, la 17 Februarie 1908.
Direcţiunea.

— Zice George copilaşul ; —
Apoi, iar o să piţeştil

Că doar bini a ştiut tata,
Că şi-asară ai minţit,
Sti ce-a zis: »gura ta-i afurisită®
Şi tot în gură te-a loviţi 

Ianuarie 1908. Petru 0. OrI&ţanu.

Grijania Ţiganului.
Ţiganul G ogoaşă zace bolnav de vre-o 

trei zile, iar ţigana c# să nu m o a ră  cumva ca 
un păgân, chiamă pe popa să-l dsa o leacă
de grijanie.

Vine popa, da ţiganul naibei sta cu ochii
închişi şi nu vrea să-şi deschidă gura, ţigana
sa zdrobea şi-l îndemna să-şi deschidă gura,
dar — toate încercările erau în zadar, mai
încearcă şi vecinii, — da pune-te în cap . . .

— Stăi numai părinte că ţi-1 fac eu de
o deschide, zice puradelul, şi făcându-să că 
caută ceva pe la fereastră, vine la urechia ţi
ganului şi şopteşte încet :

— Mo teteo, mo te teo! dictai băgău.

D s re adunarea generală am primit ur
mătorul raport:

Adunarea generală convocată pe 
ziua de 1 Martie s’a şi ţinut, luându să 
la cunoştinţă raportul aci publicat şi 
aprobându se bilanţul prezentat pe anii 
1906 şi 1907, după c -2 apoi s’a dat di
recţiunei şi comitetului de supraveghiere 
absolutoriul pe aceşti ani. S ’a votat 
totodată şi cu unanimitate mulţămită 
comunei politice Sălişte şi Cassei de 
păstrare reuniune din loc, pentru spri
jinul dat şi s’a exprimat recunoştinţă 
faţă de urzitorul şi stâlpul aceBtei în
soţiri, precum şi faţă de conducătorul 
administrativ al ei.

Cu aceasta ocasiune la locurile va
cante din dirccţiune s’au ales doi ţă
rani fruntaşi, aşa ca mai u şo r să poată 
şi ei stărui şi controla o afacere, ce mai 
mult pe ţărani îi priveşte.

S’a promis din partea direcţiunei, 
că va interveni la guvern pentru ejutor, 
ca astfel mai uşor să poată p’ăti unel
tele lăptăriei; s’a promis, câ va interveni 
la comuna politică pentru îmbunătăţire® 
păşunei vitelor de lapte şi în cauzs sos* 
ţinerii taurilor da prăsilă.

Că aceasta lăptărie numai în fo
losul poporului e, deja de pe acum 
eă poate vedea, c*ci miile cele multe, 
ce numai la început fiind, s’au plă
tit pentru lapte, arată în destul un 
nou izvor de cîştfg p e n t r u  ţăranul, care 
nici când na şi a valorizat laptele pe la 
noi în mod aşa de rentabil. La câştig 
de mii în bilanţ să nu să aştepte ni
meni ds acum, va veni fi acel timp, 
căci toate îşi au mersul lor normal, nimic 
nu să face cu săritura. Va veni apoi 
timpul când şi jurul să va angaja la a- 
ducerea de lapte, când să va convinge 
că gc.la de fapt pe drept i-se plăteşte, 
căci azi nu să plăteşte ca preţ fix li
trul, ci după conţ nutul de grăsime a  
hp elui, astfel să dă chiar 13 -15 bani 
de litru, nu 8 ca 1a început.

Va veni deci şi acel timp, când 
economia de vite să va transforma după 
trebuinţele lăptăriei chiar: să vor ţinea 
vitele mai bine, căci să va plăti şi lap
tele mai bine.

Aci amintesc că untul produs !s 
lăptărie a  fost expus la e x p o z ţ ia  pro-

Atunci Ţiganul cască o gură cât o şură, 
da puradelul grăbit strigă: Noa acum părinteiiL 
. . .  vavilonul lui. _____ Em. Suciu, înv.

Mila Ţiganului.
— »Spune-mi Culă ce-i cu tine 
Că mi te văd supărat,
Ai avut vre-o păruială 
Pe sate, când ai umblat?*

— »Da de unde, — zise Cula, —
N’am avut nici un năcaz,
Fără m’am trezit măi nene 
Chiarâ eri pe la ameaz

C’o venit, batăl Ispasul 
Chiar la cortu-mi un jindar,
Şi strângându-mă ’ntre fere 
îmi zicea că sunt tălhar,

Şi-mi spunea, mai batăl posna 
Că am furat un purcel*.
_  »Şi tu ce-ai zis, măi ţigane?*
__ Ce să zic, — că mi-a fost milă
Sâ’l las în drum singurel*.
Bistriţa. Theod. A . Bogdani
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doctelor de lapte ţinată la anal trecut 
in oraşul Pecs, unde a fost pus în şiroi 
untului de frunte.

Trebue In toată întreprinderea bu
năvoinţă şi încredere din partea publi
cului mare şi atunci cu încetul sâ şi 
ajunge la scop, dar trebue şi interes 
din partea celor puşi In frunte.

Membrii acestei însoţiri s’au învă
ţat a o sprij ni, că îi simt folosul, —  
cei puşi in f ru n te a  ei au arătat interesul 
recerut pentru ea, iar cu ocezia adunării 
gener. de nou au declarat, că cinstea 
lor morală, e cu mult mai mare, decât 
eventuală prescurtare a membrilor, ce 
şi sr pute- o închipui cineva. Să avem 
deci încredere în succesele acestei în
soţiri, menite a ridica bunăstarea mate* 
rialâ a poporului. Un membru.

N o u t ă ţ i .
Prelegeri publice. Despărţământul Bra

şov al «Asoţiaţiunii* întocmeşte prelegeri pub
lice, caii să ţin îa fiecare Duminecă. Şirul 
acestora a fost început Dunvneeă, în 15 1. 
a  de profesorul Andrciu Bârseanu, care a 
ţinut o  prelegere cu titlu l: »Din trecutul Ro
mânilor din Braşov.» Vor mai ţinea prelegeri 
In Duminecile viitoare dnii Dr. Al. Bcgdan, 
Aurel Ciorteey Ion Petrovici şi Dr. Nic. Ve- 
cerdea.

—  In Lugoj ţine un şir de prelegeri, 
dl Dr. Vaier Branişte din istoria şi literatura 
noastră. Cea dintâiu prelegere a ţinut-o Du
minecă, în 15 Martie c.

Guvernator în Macedonia. Guvernul 
englez, în înţelesul planului secretarului de 
stat Gtey, a făcut marilor puteri propunerea 
să se numească pentru Macedonia un guver
nator creştin sau turc, pe un timp anumit. — 
Doară doară în modul acesta să vor face şi 
în Macadonia, patria fraţilor noştri Aromâni, 
stări mai cum să cade.

Cărţi şl fol oprite d?n Ungaria. Gu
vernul »mare« din Budapesta a oprit din Un
garia următoarele foi, reviste şi cărţi rom âne:

1. Foaia »Secolul« din Bucureşti.
2. Revista »Viaţa românească» din Iaşi, 

redactată de C- Stere şi P. Bujor.
3. Cartea >Neamul românesc în Ardeal 

şi Ţara ungurească» de. N. Iorga din Bucu
reşti (apărută în 1906 la Bucureşti),

4. Cartea »Stefan cel Mare* de A!ex. 
Lăpădatu (Bucureşti 1904).

5. Cartea »Avem cu ce tă  ne irândrim* 
de T. Duţescu-Duţu (Bucureşti 1903).

6. Cartea »Mihail Eminescu. Scrieri po- 
litce şi literare, voi I (1870— 1877)* Bucu
reşti 1905.•

A mai oprit .apoi guvernul o foaie slo
vacă din America, una cehă şi una sloveră.

Acum patria «maghiară* poate durmi 
liniştită. .* i ,

La stările d in  America. Foaia română 
•America* din Cieveland scrie următoarele: 
De pretutindtnea ne sosesc ştiri şi epistole 
dela bieţii os-meni lipsiţi de lucru, rugându-se 
şi cerând, ca să-i îndreptăm undeva sâ munce
ască. Te întristezi preste măsură de starea 
lor de compătimit, dar suntem neputincioşi, 
căci nu putem şti locurile, unde este de 
lucru, şi apoi şi acolo unde să lucrează de 
lapt, aşteaptă oameni destui; dacă cum-va ar 
fi vr'un loc de ocupat, 20 ds insi să îndeasă 
să’l ia.

In timpuri bune nu poţi atrage pe mulţi, 
ca să aboneze foaia, să sprijin ească şi ei, mă
car să le dai şi miere. Aici în America şi 
ori şi u t de, foile sunt de mare folos, şi aju
tor abonaţilor lor. Ce minunat s’ar prinde 
şi acum pentru noi, dacă având fonduri, am 
putea să chieltuim şi să ne informăm in ches
tia aflării lucrului. Cu câtă nerăbdare ar 
aştepta bietul muncitoriu, care nu a lucrat de

cinci luni si nu are în buzunare nici tescae 
frântă în zsce, ca să-i vină gazeta cu înfor- 
maţiuni, că acolo este lucru, dincolo trebue 
muncitori şi aşa mai departe.

Lumea aşteaptă dela noi, pretinde, cere 
chiar, dară să nu fia cu supărare, când se 
aminteşte, că sutele de cârciume au făcut 
parale, s’au îmbogăţit câreiumarii, ear foile 
româneşti (2) au tângit numai. Cănd ajunge 
Românul între prietini nu-i sunt scumpi 2-3 
do!, ba şi cinci, ca să-i dea pe beutură în
tr’un ceas, eară pentru-o gazetă, pe carea să 
o aibă un an, face târg mult, se codeşte şi 
la urmă ’ţi spune verde, că să lugi cu min
ciunile dinaintea lui.

Aşa-i. Nu putem şti mult despre lucrări, 
, iar isvorul de unde * flăm şi noi ceva 

sunt gazetele engleze, dară şi ele au puţin 
sau nimic. Sfatul nostru este acesta: că oa
menii să (tea acolo, care pe unde au apu
cat şi să nu 'şi cheltuiască şi cea brumă de 
creiţiri ce le au mai rămas, căci pot ajunge 
şi fără parale şi fâră lucru.

La fondai de 20  bani al »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare au mai 
dăruit: Ioan Şerb, paro h, Dumitru Oprean, 
casiar la «Mielul*, şi Ilie Dobrotă, paroch, 
toţi din Poiana şi fiecare câte 1 cor. Pant. 
Lucuţa, cassar consist. 38 bani, dşoara Mă- 
rioara Cândea înv.,- (Sibiiu) 20 b»ni, Petru 
Tincu, funcţ. »Albina«, 40 bani şi Vie. Tor- 
dăşian, 10 bani.

Din Agnita ni să scrie, că banca «Fră
ţia* de acolo şi-a ţinut adunarea generală 
Vineri în 6 Martie c. Tinera bancă — e des
chisă numai ds 8 luni —  înaintează frumos, 
graţie cârmuirii înţelepte a prezidentului ei, 
dl protopresbiter loachim Muntean. Dânsul e 
totodată şi director esecutiv al băncii şi din 
remuneraţia sa de 400 cor. a pus bază la 
două fonduri şi anum e: cu 200 cor. a pus 
bază unui fond pentru zidirea unei biserici 
gr. or. în Agnita, iar cu celelalte 2C0 cor. 4a 
pus bază unui fond de zidire a caselor pro- 
topopeşti. Cu marcele sale de prezenţă a pus 
bază unui fond de binefacere, la care a con
tribuit cu marcele sale şi membrul în direcţiune 
preotul G. Borzea.

Corespondentul mai scrie, că adunarea 
a decurs în bună rândaială şi între altele s’a 
ales comisia de supraveghere pe un period 
de 3 ani în persoanele: Dr. A. Morariu, I. 
Oros, Zah. Muntean, Vas. Boca şi E. Gabor.

Temniţa unei femei. De Liso, un 
deregător la şcoala reală din Bari (Italia), 
aflând că nevasta lui îi este necredincioasă 
a ţinut-o înră din 1906 închisă acasă, ca în
0 temniţă. La fereşti a făcut zăbrele d tse de 
fer şi atât pe uşi cât şi pe fereşti, a pus 
lăcate grele şi le ţinea legate cu lanţuri. Fe
meia astfel zăvorită stătea singură cu copilul 
lor de 5 ani şi De Lisso le dădea de mân
care pe fereastă. Numai rar îr,tra la ei şi lua 
la primblare pe copil. E  interesant, că nea
murile femeii ştiiau de treabă, dar au tăcut, 
să nu tă  facă de rîs. In sfârşit prin mijloci
rea vecinilor a aflat treaba poliţia şi au scos 
din închisoare pe ftmeie, iar pe De Lisso
1 au arestat

Medicul specialist din Budapesta, dl 
Dr. Pa!6:z, s’a rentors din călătoria sa din 
străinătate şi şi-a reînceput ordinaţiunile.

Wambeiy despre desnaţlonalizare.
Foaia polonă «Slovo Politsky« din Lerrberg 
a rugat pe cei mai msri scriitori şi politi- 
ciani din lume, să-şi dea părerea despre po
litica Nemţilor, cari voiesc a germaniza cu 
sila pe Polecii din Pozen. Intre cei cari 
şi au dat părerea este şi ungurul W ambery 
(altcutifjidov de obârşie) vestit învăţat şi la 
care Ungurii ţin foarte mult. El a zis:

»Ori de mişcare pentru a despoia o 
naţiune de limba sa, fie actasta germanizare, 
slavizare, maghiarizare sau ori ce, e o purce- 
dere nu numai barbară şi neomenească, ci tot
odată păcătoasă şi fără scop*.

La B&rcelona. Barcelona este un oras 
mare al Spaniei, vestit cuib de ânarchişti' 
unde s’au întâmplat mai multe atentate cu 
bombe. Săptămâna trecută a mers aici regele 
Spaniei Alfonso ăflându-să în portul oraşului
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flota noastră austro-ungară. Regele a fost 
primit cu mare pompă, dar şi cu mare îngri
jire ca să nu fie ucis de anarchişti. Mulţime 
de oaste, dar cu deosăbire o armadie între
agă de poliţişti, gendarmi şi detectivi au fost 
grămădiţi în Barcelona. Numai aşa a scăpat 
regele teafăr. Dar cu toate aceste s’a făcut o 
încercare de atentat. O bombă a esp lodat. 
sub un pod, pe unde avea să treacă regele,. 
dar bomba s’a spart prea târziu. Podul a fost 
sfărâmat.

Asigurarea călătorilor. Ministrul d& 
comerciu va prezenta în dietă un proiect de 
lege, în înţelesul căruia fiecare călător ds când 
să suie în tren pănă la sfârşitul călătoriei e  
asigurat pe 250C0 cor. Dacă să întâmplă sSL 
fie omorit sau altă nenorocirr, urmaşii lui pri
mesc despăgubire*. Pentru asiguraţia aceasta 
contra nenorocirilor de tren fiecare bilet se 
va scumpi cu 20 de bani.

întâlnirea regelui Carol eu M. Sa. 
Din Bucureşti să vesteste, că regele Carol va 
face la vară o călătorie mai lurgâ şi cu acest 
prilej să va întâlni cu împăratul şi regele no
stru la Ischl.

Al 11-lea. «Luptei* din Budapesta ii 
s’a urzit un nou proces pentru articolul «O 
nouă crimă a guvernului*, în care să scrie 
despre măcelul dela Cernovs. Acesta este al
11 lea pro:es de presă al «Luptei*.

Ierburi de leac. Deoarece în 
multe părţi ale ţării cresc ierburi de 
leac, însă poporul din neştiinţă nu ie 
culege, nu ştie unde să pot vinde aBt- 
fel de plante, nici felul de transportare, 
a hotărât ministrul D a râ ry i  Bă deschidă 
un cars la academia agronomică din 
Cluj, începând d n  27 Iulie n. Cursul 
va fi pentru învăţători şi preoţi, mai 
cu seamă pentru aceia, cari Eă află în 
ţinuturi muntoase. Cei primiţi la acest 
curs vor căpăta întreţinerea întreagă şi 
64 cor. cheltuieli de drum. Rugârile, 
cari au să se înainteze pănă in 30 
Aprilie n., sunt a să preda Ia direcţiu
nea şcoalei agronomice din Cluj şi a 
să adresa ministrului de agricultură.

Atragem luarea aminte a cetitori
lor nosti asupra acestor lucruri. Nu 
preste mult vom arăta, cu date şi pil
de, că culegerea şi vinderea ierburilor 
de leac ar putea forma un venit buni- 
şor la mulţi oameni de-ai noştri, pe 
care pănă acum nu l-am băgat in şamă.

Răguta Ioana I In Francia a fo3t che
mată anul acesta la asentare dşoara Ioana 
Parreau, din comuna Saint-Genif-du Bois, pe 
care matriculantul a trecut-o în registre la tim
pul seu ca Ioan, în loc de Ioana. Greşala insă 
a foît dovedită, şi dşoara a rămas — neluată 
la cătane.

Sădirea şi cultivarea viiei. Cu 
acest titlu a apărut şi ni s’a trimis la 
redacţie o carte de 178 pag. frumos 
adiustată şi iluBtrată, alcătuită de Ni- 
coîse Pop Blaj, 1908. Prtţal 2. cor. 
Cartea, cum arată şi titlul, să ocupă ca 
prăsirea viiei, începând dela sădirea ei 
şi dându-să îndrumări şi poveţe cu pri
vire la tot ce Bă ţine de cultura viţei 
de viie. Cartea a fost recunoscută d? 
bană şi de ministerul nostru de agri
cultură, care a dat autorului 800. Cor. 
remuneraţie. O recomandăm In deo
sebi viierilor noştri. Credem, că ne vosa 
lua prilej a mai vorbi despre ea.

t  De G iorgls. Când s’a înfiinţat gen- 
darmeria internaţională pentru Macedonia, 
puterile au numit de comandant al ei pe ge
neralul italian De Giorgis. El era om energic 
şi soldat brav şi dacă nu s’a statornicit In 
nefericita ţară buna rânduială, pentru aceasta 
nu el poartă vina, ci Turcia şi puterile mari 
europene. Acum vine ştirea, că De Giorgis a 
murit în Roma, unde să afla în concediu.
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Banea Arieşana din Turda. Din Turda 
iîi să scrie : Institutul de credit »Arieşîca« 
şi-a ţinut adunarea s’a a XXII generală în 
29 Febr. c. sub prezidiul regulat al dlui Iulin 
Bardoşi din Sibiiu. Capitalul social este
160,000 c. fondurile de rezervă sunt 99,256 99 
bani. In direcţ unea institutului s’au reales 
dnii Samuil Poruţiu paroch gr.-cat din Ce- 
anul-deşert, Iuliu C  Vlăduţiu directorul ese- 
cutiv şi Dr. Iuliu Popescu advocat în Turda. 
Din venitul curat de 21188 38 bani s’au dat 
spre scopuri culturale şi de binefacere 8% 
anum e: Scoalei poporale române gr.-cat. din 
Turda 400 c Şsoalei gr.-or. de acolo 200 c. 
Şcoalelor poporale române gr.-cat. din districtul 
protopopesc al Indolului pentru provederea 
elevilor mizeri cu manuale şcolare 60 c. Reuni- 
unei învîţătorilor români gr.-cat. din archi- 
diecezi Alba-Iuliei şi Făgăraş din Blaj pentru 
de a deveni banca de membru fundator al 
acestei reuniuni 60 c. Despărţământului Turda 
al Asociaţiunei pentru cultura poporului ro
mân 30 c. Fundaţiunei Iuliu Bardoşi, Instituită 
p en tru  pro;urarea şi ajutorarea elevilor din 
şcoala română gr.-cat din Turda 30 c. Reuni
unii ds lectură a femeilor române din Turda 
20 c. Reuniunei opidane a pompierilor din 

'Turda 15 c. Mesei Universitarilor români din 
Cluj 30 c. Institutului surdo muţilor din Cluj
10 c. şi Reuniunei regnicolare pentru ajuto

rarea alienaţilor însănătoşaţi, din Sibiiu 5 cor.
La întrebarea mai multora ficem cu

noscut, că mai avem esemplare din »C§lin- 
darul Poporului* pe 1908. Cei ce nu au încă 
călindar pe acest an, să se grăbească a cum
păra acest frumos şi bun călindar. >Călinda- 
a-ul Popuruli* costă 40 bani, pe postă 45 bani.

Adaos. La nrul de azi al »Foii Popo
rului* dăm un adaos sau suplemsnt. Din cu
prinsul suplementului atragem luarea aminte 
a  cetitorilor asupra articlilor: »Tovărăsia cen
trală şi asigurarea vitelor*, care e da îiteres 
pentru toţi, asemenea ardeiul »început nou«, 
despre »Biblioteca Foii Poporului*, care să 
va continua. Mai este articolul despre pro
gramul de lucru al Reun. da agricultură, sfa
turi etc.

Afacerea şcoalelor din comit. Sibiiu. 
Am scris nu de mult, că şovinistul deputat 
Bozoky a făcut o interpelaţie în dietă cu pri
vire la starea şcoalelor din comitatul Sibiiului, 
imputând'jl?, că nu fac destul spor în limba 
ungurească, că gim^nziul de stat din Sibiiu e
plin de Români etc.

L* interpelaţie a răspuns săptămâna tre
cută ministrul Apponyi, zicând, că legea şco
lară couă va da un avânt mai mare învăţării 
limbei maghiare şt a făgăduit, că va spori 
numărul şcoalelor de stat printre naţionalităţi, 
iar în Sibiiu va deschid s o scoală civilă — 
•fireşte ungurească.

Farmacii a făcut în deceniile din urmă 
'progrese ds necrezut, aşa avem azi d. e. mij
locul valorat, uleiul de peşte în o formă noua, 
care eliberează uleiul de peşte nu numai de 
d e sa v a n ta g iile  lui, de mirosul şi gustul res
pingător, ci îl prezintă îa o formă uşor de 
mistuit, ceea-ce îi măreşte p u te r e a  efectiva. 
Aceasta e »Emu!z!unea Scott*, care să capătă 
în toate farmaciile.

D âruiri nobile. Controlorul »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu*, dl Nic. Stoica, 
fn calitate de instructor de dans, a administrat 
landului »Victor şi Eugenia Tordăsmn pentru 

^înzestrarea fetelor sărace*, suma de cor. 60, 
dăru ită  de următoarele dşoa. e, p ^ 
la şcoala de joc şi anume: Elisayeta Buzdu- 
ghină, Ana - Popa, Parsschiva Muntean, D- 
soerele Roman, Maricsra Cistraş, Ana Simtion, 
Elena Bergezan, Paraschiva Apolzan, Maria 

, Chidu, Augustine Wolf.Ana Negruţm, Paras
chiva Bogorin, Marioara Duşe, Ebsaveta Suciu, 
Elena Serban, E!ena Bancm, Elena Thaiel, 
Letitia Simtion, Ana Dan, ParaschivaDr#g»n, 
Mar ora Simtion, Maria Ceontea, Paraschiva 
Isan, Elena Comanescu, Paraschiva Awigean, 
Malvine Zei, Finica Comanes.:u ,Ana ŞerlDan, 
Eiisaveta Serban, Ana Moldovan si Elena Ve

?teCQ Paroch romano-eatolic sau papj^aş
al Sibiiului a fost numit prinţul Eg ^  Hohen 
lohe, un nepot de soră al episcopului Mada 
din Alba-Julia. Hohenlohe e de 26 ^  > ne* 
şi acum să află în Roma, spre a depune doc
toratul de teologie.

Conferenţă. Dnul Ionel G. Luda teolog 
an. II Mea va ţinea Duminecă în 22 Martie n. 
în sala muzeului »Asociaţlunei* o conferenţă 
despre «Operele lui Mihail Sadovean* — în
ceputul la 5 oare p. m. Nădăjduim, că va 
fi bine cercetată.

Zdrobit. Sâmbătă în 14. Martie n. c. 
Ia un fsrestrău din Sebeşuî-săsesc a fost apucat 
de maşină Niculaie Muntean şi a fost omorit. 
El a fost focar (haiţSr) şi ungaa firezul, când 
s’a pornit maşina. Bietul om a fost zdrobit 
la mâni, la picioare şi tot trupul. S’a introdus 
cercetare.

Cazuri de moarte. In Gherla a repo- 
zat canonicul Ioan Ilieş, în 10 Martie 1908, 
în vârstă de 73 ani, fiind canonic de 11 ani.

— In 27 Febr. st. n. a încetat din vi
aţă Ana Ciotlos, soţia învăţătoriului din Ho
morod, Ioan Ciotlos, care în urma unui morb 
greu d« aprindere de plumâni şi coaste, im- 
părţăşită fiind cu tainele muribunzilor, şi a 
dat’mobilul său suflet in mânile Creatoriului, 
în vârstă absa de 21 ani şi în al 5 lea an al 
căsătoriei sale. O deplânge soţul său.

0 nouă însoţire economici. In M.
Radna (1. Arad) este pe cais a să întemeia
o nouă însoţ ra economică, industrială şi co
mercială, pentru a ajutora plugăria, industria 
casnică şi negoţul. In scopul acesta s’a ţinut 
zilele aceste o întrunire de fruntaşi, comerci
anţi, preoţi, învăţători, plugari etc. din Radna 
şi jur, în cancelaria dlui advocat Dr.  ̂Vas. 
Avramescu. S’a plănuit, ca noua însoţire să 
se întemeieze cu capital de 100 mii cor. pe 
acţii, în nr. de 2000, acţia de câte 50 cor. 
însoţirea va avea numele »Vultur« şi lucrarea 
ei vâ fi pentra înaintarea poporului nostru 
din acele părţi. Este da dorit, ca să se facă 
acţionari cât de mulţi plugari.

Do imne ajută 1

M I A
şi slăbiciunea şi obossala produsă de ea şi 
atât de descurajatoare o delatută uimitor de 
repede Emulsiunea Scott. Bunul nume, ce si 
l-a câştigat Emulsiunea Scott, ca mijloc sigur 
contra ___

A N E M I E I

să bazează pe împrejurarea, că la pregătirea 
ei să folosesc numai cele mai fine ingredienţe, 
cari să pot cumpăra şi cari să aleg după es- 
perienţe de mulţi ani şi pe aceea, că acele 
sunt prefăcute în o cremă gustoasă şi consu

mabilă prin procedura deosebită a 
Iui Scott. Razultatul e un product 
de valoare nutritivă neîntrecută.

Pescarul cu ştiuca mare este 
semnul de garanţă pentru veritabila 
procedură alui Scott. 208 3—3

Emulsiunsa-Scott
Veritabil numai

—pescarul—'ca ^  poate cumpără in toate farmaciile.
semn de garanţă *■ ____

al procedurei Scott. Preţul sticlei originale coroana 2.50.

Din Bucovina. I. P. S. Sa Metropolitul
Repta al Bucovinei a întemeiat în Cernăuţi, 
pe propria sa cheltuială o mănăstire de călu
găriţe. Călugăriţele au să dee ajutor in cazuri 
de bo*iă.

Şeoaia pentru economia de casă 
(şcoala de mensj), susţinută de «Reuniunea 
femeilor române din Sibiiu*, deschide la 15 
Aprilie n. un curs nou da bucătărie. Cursul 
va dura dela 15 Aprilie până la 15 Iulie. 
Taxa pentru elevele interne e de 150 cor., 
iar pentru c e le  externe d j 120 cor. Infornnaţi- 
uni detaşate fă pot prim» dela doamna Iulia 
Dancăş, Sibiiu, strada Baisr Nr. 1.

M ulţămită. Evlaviosul creştin Man Po- 
plăcean, econom, a  dăruit pe s e a m a  sfintei 
noastre biserici din Sibiiu, suburbiul Iosefin, 
un rând întreg de vesminte preoţeşti, in preţ 
de 130 cor. Pentru acest frumos dar îi exprim 
sl pe c a le a  aceasta, în numele poporului, cea 
mai sinceră mulţămită. Sibiiu, m 3 Martie
1908. Ioan B. Boiu, paroch ort.

V rednic de laudă. Ion Ionaşcu Belciug 
fruntaş din Sebeşul de jos (I. Sibiiu), a dăruit» 
»Asociaţiunii« 2000 cor.

Nervozitatea omoară! Omenimea să 
estirpează! Acest fapt îl dovedeşte mai eclatant 
Btatistica de mortalitate, acela observă numai 
decât pe cel mai mare duşman al omenimu. 
moderne: multele soiuri de nervozitate. Da* 
din nervozitate să is:ă cele m3i multe boale» 
Nenorocirea o înconjură numai acela, care 
foloseşte metoda electrică de vindecare şi ce
teşte o p u l  g r a t i s ,  edat de î ’stitutul de 
ordinatiune medicală E le k tro  V i t a l i  z e r  
(Budapesta, Kâroly-korut 2, mezzanin 50.) 
,A easta carte, de 80 pag- o primeşte fiecine 
gratis şi franco, dacă o cere pe o cartă de 
corespondenţă, provocându-să la foaia noastră»

721—1
Teatru. Incepându-se la teatru benefi

ciile, să vîde, că ne apropiem de sfârşitul 
sezonului. Iubitorii de teatru trebuie să pro
fite deci de a cerceta cât mai des reprezen
taţiile, cu atât mai mult, că vin la rând cele 
mai bune piezr. Astfel Sâmbătă s a jucat îf£ 
beneficiul artistului Redl, piezi »Die Blaue 
Maus*, farsă în 3 acte, Luni s.a dat fru
moasa dramă în 4 acte »Z*pf înstreichy Marţi 
comedia »DâsTîsirathsnest« în beneficiul ca-*1 
sieriţei şi a secretarului. Miercuri s’a dat pen
tru primaoară pieza »Heddas Freier*. In pre
gătire alte piezî bune.

In panorama imperială din Sibiiu, (str. 
Orezului. Nr. 26) s5 va vedea săptămâna vii
toare (2 2 -2 8  Martie) ţara Finlanda dtn 
nordul E u r o p e i .  Preţul de întrare 40 
bani, copii 20 bani. -

i .l i in ^ ..........  ......... 1

f r a n c o .  Comand , (cornit. Agram)-
bîca, Centrulă Nr. w-  ̂ Dada.

224 3—3

Preţul bucatelor.
In Lugoj. In piaţa Lugojului bucatele 

au avut următoarele preţuri, după însemnarea 
» Drapelului«: Grâu de frunte, 100 fcgn 2 t  
cor. mai slab 20 cor. Săcară de frunte 18 
cor. Săcară mai slab5 17 cor. Orz de  ̂frunte! 
14 cor. Orz mai slab 13 cor. 50 bani. Ovăs  ̂
de frunte 14 cor. 20 bani. Gvăs mai slab 13" 
cor. 50 bani. Cucuruz frumos 13 cor. Cucu
ruz mai slab 12 cor. 50 bini. Cartofi (crum- 
pene) 100 kigr. 9 cor.

SS Festa căpăta Ea tat tessi

a  in i S a r g9 9—41 „  - — „  
oresă de dlafl «e&KwalBrat de lipsă,, pistesasă 

dinţii conţi, albi Şi sănătoşi.

POSTI E lP iC P i 'l l  jPBBHMTBK
Mc. Mic. în Petr.. Aveţi plătit abona.- 

mentul pănă în 30 Iunie 1909.
Coc, Din carte trebuie să înaintezi la 

ministru 5 esemplare t ip ă r i t e ,  cu rugare; 
tacsa e 80 cor. care trebuie alăturată. Punt-tc 
în legătură cu inspectorul scol.

E. S. în Mâg. şi Chimu. V’am scris 
câte-o coresp. Credem, că aţi primit

P. P. în Surducul m-re. Când ai tri
mis despre înmormântare? Nu ne aducem 
aminte să fi primit. Te rugăm scrie-ne mdL 
odată si publicăm cu plăcere.

Tiron A. înSm. Căi. a mers. Gâdtura 
numai aşa o putem publica, dacă ne trimiţi 
şi deslegarea, să o avem. Dm celelalte trimise: 
vom publica. Altcum mulţumite.

Proprietar, editor ţi sodacter reifiewBiWÎ 
Silvestru Moldo-ran 

Tiparul „TipssgraSai" Hfflario M«!to^|



Pentru agricultori!
Cine vrea să cumpere sămânţă bună şi 

ieftină, să se adreseze pentru seminţe de:
X rlfo ln  roşu  

Lnţcruă  
. W ăzariche  
O tAs, O rz  

Cucuruz-cinquantin  
Sămânţă de eânepă  

Săm ânţă de  In

Sigismusid Felter
75 1— Strada CisnSdlei 55.

S a lo n  <S® p ă lă r i i  d e  m o d ă  P

August Gruber i
S i b i i u  I

_ Piaţa mare Nr. 19, etagiul I. |
® Deposit de confecţiune de p ă lă r i i  P
^  de m o d ă  de cele mai elegante şi articli f
â  de modă de toate preţurile, şi modele ori- 0
H  ginale vieneze şi pariziene. 21 9— p

Mimcitori! -
Din câştigul vostru săptăirânal nu pu
teţi pune la o parte nimic! Vreau să 
vă ofer ocssiune, prin care fiecare mun
citor inteligent, fără turburarea ocu- 
patiunii, poate câş'lga în fiecare lună 
deofăbi câte 50 cor. In fabrici mai 
mari câştig fot* ral duplu, chiar şi triplu. 
Conducătorii (Vorarbeiter,el5munkâ?ok) 
sunt preferiţi. Nu este absolut nici un 
rizic contractual. — Să se înştiinţeze 
numai de aceia, cari sunt în lucru la 
fabrici sau întreprinderi mai mari, sub 
marca: »SesundesUnternehmen 1000«, 
la urmaşul lui M. Dukes, Espediţie de 
anunţuri în Viena, I., Wollzeile 9.

INYENTIĂ 
CEA IĂI MARE

costă numai

f l .  S . 5 5

orologiul de buzumr nickel-remontoir, inventat 
tocmai acum, marca „System-Roskopf Patent11, 
cu un mecanism de 86 ore şi arătător de se
cunde, luminând clar, cu mers esact pe minută 
şi cu garantă pe 3 ani (Un lanţ elegant de 
orologiu şi S obiecte de lux să adaogă gratis).
Un orolcgiu de argint pentru domni gravat 
foarte frumos, împreună cu lanţ de argint, costă 

__________ numai fl. 5 .5 5 .
Pentru ce nu convine, banii să returnează, astfel 
c eschis rizico. Espedare cu rambursa s’au trimi

ţând banii !na: nte, să face prin
văd. iui Jyî. K ^(olzer, Jvîaria J^olzer

depozit de fabrică de or ol os ge, ardeii de aur, 
argint si argint ds China, cum şi de instrumente 
248 13 - 20 muzicale.

Cracovia, str. St. Geitrud 29, parterre înalt 
(mai nain'e Dietelgasse 73). 

Preţ-curante bogat ilustrate g r a t i s  ş i  f r a n c o .  
D S* Agenţi să caută. “3£Q

Să caută agenţi
Persoane apirţinâtid ori cărei clase, 
în special acele ce sunt în relaţii şi con
tact cu poporul şi oamenii dela sate, 
sunt rugaţi a-şi dă adresele respective.
C âştig  u ş o r  şt m a re . Oferte 

sub H. A. 2809. 68 2 -5

R U D O L F  M O S S E
V I E N A , (A u s t r ia ) .

&  O O R l i S L  © B J M T K i t
farmacist în Or&ştie (SzĂszvâros.)

PREPARATE ECONOMCE.
P r a v  p e n t r u  în g ră ş a re a  v ite lo r  c o rn u te , p o rc i lo r  şi a  ca ilo r. Vacile 

dau prin întrebuinţarea pravului acestuia, lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru ori care econom a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, 
căci prin această să urcă valoirea — adecă preţul vitelor, porcilor şi al cailor.
Preţul este 60 fii* * .

M o a r te a  e lo ţa n ilo r  si a  şo a re e ilo r . Un prav s;gur pentru stârpirea acestora.
Preţul 60 fileri. . y. .. * . ,

P r a v  p e n t ru  o u a tu l g ă in ilo r. Prin întrebuinţarea acestuia, găinile ouă mai mult
ca de comun, chiar şi în timpul de iarnă — pe cârd altcum nu ne ouă — sau
foate puţin. Preţul 30 fii. .

U n s o a re  g a lb in ă  p e n t ru  p ă d u c h i  la  v ,te . Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufere mult de mâncSrimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în în- 
gr£sarea si desvoltarea lor, ba chiar slăbindu-’i, astfel în cât în Ioc de a li-să 
ridica preţul, chiar perd din valoare. De acea fiecare econom să întrebuinţeze 
aceasta unsoare, căreia îi e preţul 2 0 -4 0  fileri. Cu unsoarra aceasta e de a unge 
vitele şi porcii. Şi la oameni să întrebuinţează cu eftet sigur. Are favorul că nu 
murdăreşte ca alte unsuri pentru păduchi. 65 3—8

I N S T R I J  O  Ţ I U  N I .
E x tr a c t  p e n t r u  p r e p a r a r e a  r u m u lu i ,  a  d ife r ite lo r  l iq u e ru r i  şi a lto r b eu tu ri. 

Cine voeşte a-şi prepari rum şi licheruri foarte fine, bune şi ieftine să Întrebuinţeze din 
aceste extracte. Preţul pentru a prepara 1 litra costă 40 fii. din oricare estract.
Rum de beut, R vm  fin pentru lliee. Şlivoviţă liachiu de drojdie. Beutură dulce 
de vişine. Rachiu de bucate. Borovlclca. Rachiu de prune. E x t r a c t e  d e  l i c h e r :  

Allasch De Fere. De cireşe. Marasquivo. 2>e Vanilie.
thee foarîe fină: Pachet cu 20 iii. 1 cor. şi 2 cor. Kilogramul cu 3, 10 şi 20 cor.
O iirun Ho Tirmiirn! Curat numai din b u c  de zmeură de munte, preparat cu 
Ujfll)|J llo ZlliCuldi zăhar rsfirat. 1 coli postai de 5 kilo 6 cor. 50 fii.

B M M iM IW B m

G - u s t a v  D u r r

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
BIM Ibu $*isiţa«iiaaa,«  iar, 3L@.

Eccomandă depositol een mare şi bina asortat

r en toste felurile de miţmi de casmt mai renumite 
din £3brici străine şi Indcgeno pe lângă om pteţ 
* foarte moderat 1 5 9 -

^  Ca spcciaîitfiţi c* reeomitndS laajinila do canat:

m - ' 8 ©sdsî 4  ®, M . Ffalf-
^ *■«j  Toate acâretnriln se in ilo r  de carat de ori-ee 

tel pretura ace, earele, ©Mwri flue şi altele bq aSă 
Îateîdesana in deposiîal rasa Repar&iarile !aaoa?inîle de cusut de orî-ec 
fel sânt esesatate prsrapt, ieftin  şi eonştieaţtoa cn garanţie. Pen'au 
fiecare ţnaslaă novă de cnant cumpărată dela mine daa 5 ani g sr a iîţ ie

!

Osers şi Bauer e s e l i i s i v  
motoare —

??lldapesia, VI., Podmaniczky uteza 18. — Yiena, XX. Dresdnerstraase 81-83.

35 7—52 Locomobile cu benzin
Motoare oa bsazfn» Motoare cu gaz segativ.

Forţa de mânare cea mai ieftină d n prezent 1 Spese de mânare pe oară, după 
puterea de cal 2-3 f.Il. Mai multe sute de ararjamente îa mârarel Condiţii de plată 
favorabile! Fabricaţiune solidă, ds primul rang! Cu preţeurant şi preliminare de 
spese servim gratis.

în timpul din urmă am furn;sat maşini următorilor:
Schloşz Ioan & soţi, Sas-Veseuş 8 HP aranjam, de îmbl. Pap Jânos, Ihâros-Bere'ny 8 HP 
aranjam, de îmbl. Nagy I. Pavel, Boglâr 6 HP aranjam, ds îmbl. Takăcs Imre, propriet. 
de moară, Pâszto 75 HP aaanjam. de îmbl. Stenger Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
loveţul mare 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

Cluj.) 40 HP aranjî m. de îmbl. şi în alte numeroase domenii.
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Institut indigen, -h - Banca de asigurare

„TRAN SILVAN IA»
10 11-62 din .S ib i iu

întemeiată la anal 1868 *>«-
t n  a l b i t a ,  s t r n d a  € i B n S d i e i  u r n i  © ( e d i f i e i i l e  p r « p r i i ) ,

«sigaressă tn cais mal avantogiossa condiţii:

« B *  c o a t r a  p e r i s o i a l u i  d e  h c e f t l i t i  ş i  e s p f o s i u s e ,  - ® i  

afliflnii Se ni-M (el, ssMe, Birtul, Tite, natreţarl ;i alte pM ecosoate eîe. 
1 9 *  m | r a  v i e ţ i i  o m o l n l

la  'to a te  co m b in a ţiile , c a p ita le  p e n tru  caşu l m o rţii ş i c u  te rm in  fix, a s i
g u ră r i  d e  cop iii de s tu d ii, d e  z e s tre , re n te  p e  v ie a ţa  în tre a g ă  e tc . etp .

A s l g i u t t r X  p o p r i d e  f ă r ă  m @ d l© a lă

y »  Asigurări p® tpssi ia  înaeraânt&re ea sdvirea imediată a s&pliâlalni. ~Wk
f ^ e s l  i s l p i a t i  ©sutei fatott&taltil: IM Capital» td g m te  asapr» rle ţîl:

@4,©75.284 eeroaiM. \\\ 9 283.195. cocote®
Del® îitt@M8i » e  in s t i te tm !  a  iolvit: 

putu lupii, âs Incendii 4,295.120-15 e. paalra eapitilf isî| ps îisiţă 3,760.810,21 c. 
Oferte şi ori-se la fo m â ţiu a l se p*4 prim i dela: 

D i r e c ţ iu n e a  In  S ib ii® s ®tr. C is n â d ie i  a r .  5  e t a g iu  L , cu rte ia  5., 
ş! Bflis «gentorlle prlnelpals din Arad, Braşov, B istriţa şi Cluj, prese»! fl dela 
" • ubaflantll din toate essuonsi® sa! p a r i  .• .

Depozit da maşini agricole d i nou asortat.
Cu învoire de-a plăti în rate. 2 11 !

v  - Să vinde ifcf:in o garnitură de Garai F Jic k ill.
blătiî cu vapor, folosită de  2 Va pf.

S I B I I U .

Sâ capătă, în toate prăvăliile mai mari
The „NOXIN" Co.

Londra :
E. G. 57 Chisvell Street
W ien a  X V III . i . !

Wiliy Welngârtner 
Simper Str&sse 13. 
Telefon 22149.

Paris  î 57 3—60 
125. Rue Montmârtre.
Budapesta, V I . :
B.uder Hoehsinger.

Seminţe
de legumi şi de flori au soiit proaspete şile 
oi ere cu preţurile cale mai iefiine, 66 2—3

©uslav ©BrUer jun. uliţa Turnului 
fSappasse) Nr. 20.

Maqazin de eonfeeţiune de rangul prim
R . G R U N B E R G E R

SIBIIU, Piaţa mîro Nr.3,4, 5 în palatnl băno’,1 Bodenkredtt.
B i n e v o i ţ i  a  f i a t e n ţ i  l a  f i r m ă  căci lucraţi n u m a i  î n  I n 

t e r e s a i  D v ., dacă Vă faceţi cumpărările de la mine. ,
V estm intele mele substituie pe  deplin cele făcute după nsăsura

Atelier propriu
secţie separată pen tru  dam e şi ss p ara tă  pen tru  domni.

— Preţuri s t r i c t  fixe.
In conlecţiunea de dame ţin în magaz-n bluza, japoane, rochii şi spe

cialităţi în haine’de bâieţi.
m r Mare asortiment, -w

R og a cerceta, fâră a  fi silit cineva să cum pere, magazinul meu de m antale 

pen tru  serate  şi antreuri de  bal. Cu distinsă stimă

I i .  < ^ r i i n l t > e r * g : e r .

Vânzare de casă.
Casa din strada Măcelarilor Nr. 7 şi 9 

este de vândut din mână liberă. ^
Informaţii mai de aproape dă proprie

tarul în strada Iernii, Nr. 11. Parter. 67 2—2

1

Ludovic. fm m ,
cro ito r  d© bărbaţi» 

Bim®s itraâa Cisnâdiel ar. 12,
rscamandă p. i. publicului 

e e le  m ai none stofe de prinsă- 
Y ară îs& smurc a^ o rtisn e is t

M S t e ţ l i ®  
eoilte chiaff ssaîa, psstra  h a lM  
ie  bărbaţi stofe eagleseştij 
frsMţussşti şl isâ ip ssj din easi 
i® @iesuîă dopă scle ® ai
esoierae Trestzssinte precara: ISi-nlte, 
Jaqteto, şl hm®.® d« 
gf@ţrai foarte moiefafs.

DesseMU &4eaţtane aevitft 
noutăţOe d® stofe peşin* p a r  
sim rf şl „Baglam6, sari is  a i i  
lafcâffi&ana ia dspesifi bogat.

â^apra ®on-
(esţkraate ia sîdigsni ®«n tel P@f- 
®li a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absokenţi 

îa easarl d@ nrsosţfe esmiseţiB» 
asx vm riad em&lst da fealne la timp 
m  M  ©m 1710-
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unui medic

Suferinzilor de  
vătăm âtură!

Cea mai nouă invenţie a iui 
iCeleti însamnă o mare schim
bare în chestia Iegătorilor la 

vată mături! 
Legătoarea-Ke!eti pentru vă- 
tâmături c. şi reg. privilegiată, 
cu pelotă pneumatică de gumi 
reţine fără durere şi cea mai 

veche vătămâtură! 
Nenumărate scrisori de recu
noştinţă dela cei mai vestiţi 
medici' şi profesori de _ spe

cialitate din ţară şi 
străinătate!

Preţul: pentru o lăture Cor. 
12.— pentru ambele laturi 

Cor. 24.—
In institutul meu ârtistic or
topedic esistent de 25 de 
ani, să fac în esecuţie teeh- 
nică perfectă sub controla 

speciali st practic din capitală.

picioare şl mâni artificiale
97 B 19— pentru cei amputaţi.

€ei cu corpul gârbov! sistemul Hessiug " 
iiitoare-drept, corsete de egalare  cu vatare de aier 

etc. Aşezare escelentft! F ă ră  împovorarea 
corpului!

Maşina de mers şi desprijoană K j Ş :
deri de genunchi şi pulpe dupăpiilc piinei chirurgiei 
moderne! Sub conducerea persoanalâ unui medic 

escelent din capitală (orthoped-specialist.) 
Bandage pentru buric, ciorapi de gumi pentiu  
Tine cn cârcei, suspensorii, leg ă to ii de burtă, la 
dnreri de stomach, rărunchiu mutăcios, vătămâtură 

de buric şi pântece atârnător.
Xiegători pentru m enstruaţile Innare, şpriţuri pen
tru  domni şi dsme, irigatoare etc. cum şi toţi 
artid i higienid aparţinători îngrijirii şi consfortului 

bolnavilor cu preţurile originale de fabrică. 
C ereţi gratis şi franco listă  de preţuri cea mai 
nonă a fabrice! provăzută cn 3000 ae ilustraţii.
V  W E » ! 1 V  BUDAPESTA IV.
>&■ “  A  Koronaherzegutcza 17.

(In claustrul ordului serviţilor p. p.)
Fabrica : Koronaherzegutcza 14. Înfiinţată în 1878- 

Eapedrrea cea mai directă! — Scrisorile de co
mande să nimicesc — eventual să returnează!

Vânzare de casă.
Casa din s trad a  G uşteri ţii (E lisabttbgasse) 

_Nr. 32 să if lâ  d i  vânzare.
Informaţii să dau acolo. 1—1

I n

magazinul de mobile
C a r o l  H o r e d t

m ăiestru m ăsar
S IB IIU , u l i ţ a  S ă r i i  N r , 3 3 .

să  află întotdeuna dulapuri (şifonere), castene, 
mGSe, scaune, trase  cu Isc ,’ şi în ger ere to a te  

felurile de  n o b ile , 61 3—12

1

Marca de scutire: „A nker“.

Liniment. Capsîci comp.
Mijloc de substituire pentru

Ânkir-Paîn-ExpeSler
este nn mijloc de casă de mult veritat, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră reumatfsm şi răceli. =
Ătfilltifi cauza imitaţilor de mai puţină 

■ valoare să fim îa cumpărare cu grije 
şi să cumpărăm nuE ai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „Anker8 şi cu 
numele R ichter. Cu preţul de 80 fii., C. l-40 
şiC. 2-— să află,gata aproape în toate far
maciile ; depozit principal la Iosif Torok, 

farmacist în Budapesta,

Farmacia lui Dr. Richter îa 
„Goldenen Lowen® în Praga.
..... — Strada Elisabeta Nr. 5 nou -

Espediţie zilnică. 212 24—40

Institut de credit fundai din Sibiiu
piaţa mare Nr« 3—5.

liprsintnri Mpitare pe anuităţi,
S o x iis i ir i  fiio a c ia jr e , 

Benttte de 4 W  
cb sfi pot iombarda Im banca austro- 
angarft, sâ pot depun# la toata tribuna- 
l«ls ungare de stat drept cauţiune şi 
vadin şi ca OftnţlBBl dt oăsătoill J&llitftTt.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la Interesele dela depuneri o pll- 

issututul. _ _ _ _
Iseoaiptare de cambii.

Avansuri p© efe«t® publica. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garcnţS.

teşts

Eeecwtarea
de flecar» tfacorl de basci şl de mile pits

Cassa de schimb
Sub cosdiţiuni culante, mai cn seamă:

cumpirssroa şi vânzarea de cfootft pufclloa 
moneit atrăln*,

râKsuapinzea supotnelor ţi efectelor iertate,

Încasam de casbll, checuri şl aseanărl,
predarea de asexin&ri fi bilete de credit 

pentru străinătate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea afect#!» in deposit sprs pătrare,

lnchirlarei de resorturi de casse de fer
(lift ispMltl), deure contra incendiului

(1 a spargerii, etr. 5 6—26

Informaţiuni amenunţite a* dau cu bunăvoinţă şi Sră spese.

,r.r'.».4w

IIIHj. I pil 1,11., ii u

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S IB IIU . Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
câroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovfeţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte 13 4—
============= articole de galanterie ---------- —

cu preţurile cele mal moderate.
Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)

permanent în deposit.
Toate articolele din branşele ntmite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.

L iste  de preţuri, la  cerere, ae trimit franco.
Comandele prin postă se efecluesc prom pt fi conştieiiţios.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele moi fine, coperiîoare ftoluri) de cai şi cofere de călfctorie

**'*• V ti» f i n nĵ ipuj *n )■» f1 W W *■" ' J J

Săpxm de lapte de epiu
— ■ — ;  S t e c f e e j a p f e F d

de Bergrr.ann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de irizeri. 102 38—50

1

...............  ........................ ........... , _____________ ________________ ___________ __ _________________ l ’ars-ggags.-s.

P R A F U  L - T I R  G R A M ,
este sicgurul mijloc, care pustieşte rap id  ş l  ra d io a l to a te  in se c te le ;
— .. în sticlă să espătă cu 3C— 60 bani, 1 şi 2 coroane. = = = = =

T I N C T U B A  TI RGRAM
numai ecistra ste ln lţe lor , în sticle să capătă cu 40— 80, 120, 260  

şi 5 cor. în toate dregheriile mai bune, în băcănii şi in neguţă
torii de văpsele, unde sunt afişate placate tirgram. Să ne 

notăm numele: »T1R(*BAM « F& brioa: B p esta ,
159 7- 20 IV, strada Kâroly-utoza 1>

Psatra tipt* rsgpoa3ibiî Hsasi* Msîtear. Cemfîla ds imprimat Otto Baer, Drosfia—BsdsFesţa


